
To będzie jedna z najważniej-
szych inwestycji drogowych 

GDDKiA dla mieszkańców powia-
tu kutnowskiego i łęczyckiego od 
wielu lat. Odcinek drogi krajowej 
nr 60 między Topolą Królewską 
a Kutnem – codziennie użytkowany 
przez tysiące mieszkańców – docze-
kał się kolejnego kluczowego etapu 
przygotowań. 21 listopada 2025 r. 
otwarto oferty w przetargu na jego 
przebudowę. Wpłynęło osiem pro-
pozycji od wielkich firm budowla-
nych. Obecnie trwa ocena doku-
mentów pod względem 
formalno-prawnym. str. 7

Przebudują 
drogę do Łęczycy

Szanowni Czytelnicy,

kończy się rok 2025, a my oddajemy w Państwa ręce podwójny numer świąteczno-noworoczny. To szczególny moment na refleksję i podziękowania. Od 
1 stycznia 1999 roku jesteśmy z Państwem nieprzerwanie – w domach, sklepach, urzędach i miejscach codziennych spotkań mieszkańców całego powiatu 
kutnowskiego. Przez te wszystkie lata towarzyszą nam wyrazy sympatii, dobre słowa i wierność Czytelników, za które jesteśmy ogromnie wdzięczni.
To właśnie Państwo – nasi wspaniali Czytelnicy – nadajecie sens naszej pracy i sprawiacie, że od tylu lat warto tworzyć lokalną gazetę z sercem.
Z nakładem 4 tysięcy egzemplarzy docieramy do każdej gminy powiatu. To dużo, a jednocześnie wciąż za mało, by zaspokoić rosnące zainteresowa-
nie – zwłaszcza że pozostajemy gazetą bezpłatną. Wychodząc naprzeciw potrzebom Czytelników, od kilku miesięcy działa nasz portal internetowy: 
zyciekutna.com.pl. Zapraszamy do świata wirtualnego, gdzie publikujemy bieżące informacje o najważniejszych wydarzeniach w naszej Małej Ojczyź-
nie i regionie.
Dziękujemy Państwu za zaufanie, obecność i wsparcie przez wszystkie te lata. 
Z całego serca życzymy naszym Czytelnikom pełnych ciepła i bliskości Świąt Bożego Narodzenia oraz dużo zdrowia, radości i spełnienia marzeń 
w Nowym Roku. Niech ten czas przyniesie spokój, nadzieję i wiele pięknych chwil.

Wydawca LOGOS i Redakcja „Powiatowego Życia Kutna”

Gazeta Publicystyczno - Promocyjnawww.zyciekutna.com.pl
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5 grudnia Powiat Kutnowski 
wraz z Komendą Powiatową 

Policji w Kutnie, Komisariatem 
Policji w Krośniewicach oraz 
strażakami z OSP Krośniewice 
i OSP Dąbrowice po raz kolejny 
przeprowadził akcję „Bądź wi-
doczny i bezpieczny na drodze”. 
Jej celem było promowanie bez-
pieczeństwa w ruchu drogowym, 
zwłaszcza w okresie zimowym, 
gdy widoczność na drogach jest 
znacznie ograniczona.

W ramach wydarzenia, na ulicach Kut-
na, Krośniewic oraz w Zespole Szkół 

w Dąbrowicach, rozdawano elementy 
odblaskowe zwiększające widoczność 
pieszych po zmroku. W akcję zaangażo-
wali się: starosta Daniel Kowalik, To-
masz Walczewski – członek Zarządu 
Powiatu Kutnowskiego, a także poli-
cjanci i strażacy. Ze względu na zbliża-
jące się Mikołajki, nie zabrakło także 
świątecznego akcentu – uczestników 
wydarzenia obdarowywał Mikołaj, wrę-
czając zarówno elementy odblaskowe, 
jak i słodycze. Podczas akcji funkcjona-
riusze policji przypominali mieszkań-
com o podstawowych zasadach bezpie-
czeństwa na drodze. Zwracali uwagę na 
prawidłowe przechodzenie przez jezd-
nię oraz podkreślali, jak ważne jest no-

szenie elementów odblaskowych, które 
mogą uratować życie w trudnych wa-
runkach pogodowych. 9 grudnia akcja 
„Bądź Widoczny i Bezpieczny na Dro-
dze” została przeprowadzona w Żychli-
nie – przy wsparciu funkcjonariuszy 
z Komisariatu Policji w Żychlinie, stra-
żaków z OSP Żychlin i wychowanków 
oraz dyrektorki tamtejszego Młodzieżo-
wego Ośrodka Socjoterapii.
– Jak co roku wspólnie z kutnowskimi 
policjantami włączamy się w akcję 
„Bądź Widoczny i Bezpieczny na Dro-
dze”. Staramy się, żeby dzisiaj w taki 
radosny, przystępny sposób pouczać, 
ale również edukować społeczeństwo 
powiatu kutnowskiego o tym, jak ważne 
jest noszenie elementów odblaskowych 
zwłaszcza w okresie jesienno-zimo-
wym. Oprócz gadżetów odblaskowych 
mamy również ze sobą Mikołaja, który 
ma ze sobą worek słodkości, więc liczy-
my, że mieszkańcy pozytywnie odbiorą 
tę akcję – mówił starosta Daniel Kowa-
lik.

– W tym roku postanowiliśmy, że nasza 
akcja „Bądź Bezpieczny i Widoczny na 
Drodze” nie będzie odbywać się tylko 
w mieście Kutno. Zawitaliśmy również 
do pozostałych miast powiatu, czyli Kro-
śniewic, Dąbrowic i Żychlina. Chciał-
bym serdecznie podziękować wszystkim 
służbom mundurowym, które włączyły 

się w naszą akcję, aby wspólnie promo-
wać bezpieczeństwo wśród mieszkań-
ców. Dziękuję również wychowankom 
Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii 
w Żychlinie, którzy dołączyli do akcji 
„Bądź Bezpieczny i Widoczny na Dro-
dze – mówił Tomasz Walczewski, czło-
nek Zarządu Powiatu Kutnowskiego.

Mikołajkowa akcja – odblaski dla mieszkańców powiatu

MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Miasto Kutno zostało laureatem Nagrody Gospodarczej Województwa Łódzkiego „Łódzkie dla biznesu”. W głosowaniu inter-
nautów z województwa łódzkiego miasto zdobyło pierwsze miejsce w kategorii „Przedsiębiorczy Samorząd”. Nagrodę odebrał 
Jacek Boczkaja – zastępca prezydenta miasta podczas gali w siedzibie Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej SA. (red.)

Dla przedsiębiorczych
Łódź

To droga o której kilkukrotnie 
pisaliśmy na łamach naszego 

czasopisma. Decyzję o jej przebu-
dowie i finansowaniu podjął jesz-
cze Zarząd Województwa Łódz-
kiego, któremu przewodniczył 
marszałek Grzegorz Schreiber. 
Niedawno drogę otworzyła mar-
szałek Joanna Skrzydlewska.

Jak informują służby prasowe Urzędu 
Marszałkowskiego w ramach moderni-
zacji przebudowano ponad 1,6 km drogi 
wojewódzkiej. Powstały m.in. dwa ron-
da, siedem przebudowanych skrzyżo-
wań, ponad 1 km chodników, około 1,5 
km drogi pieszo-rowerowej, zatoki au-
tobusowe, nowe oświetlenie i odwod-
nienie, nowa infrastruktura techniczna 
oraz nasadzenia zieleni.
Dodajmy, że droga jest teraz szersza, 
bezpieczniejsza i lepiej dostosowana do 
potrzeb mieszkańców, pracowników lo-
kalnych zakładów i przedsiębiorców 
korzystających z tego ważnego szlaku 

komunikacyjnego, który łączy woje-
wództwo łódzkie z Mazowszem. 
Maciej Plesiak, zastępca dyrektora Za-
rządu Dróg Wojewódzkich w Łodzi, od-
powiedzialny za realizację przedsię-
wzięcia zapowiedział kolejne działania 
w powiecie kutnowskim – przygotowy-

wana jest dokumentacja na rozbudowę 
drogi wojewódzkiej nr 581, a w przy-
szłym roku planowana jest moderniza-
cja drogi nr 573 na odcinku Sokołó-
wek – granica województwa, gdzie ma 
powstać 3,5 km nowej, wygodnej i bez-
piecznej jezdni. (red., UMWŁ)
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Droga 583 w Żychlinie oddana do użytku
Żychlin

Wsiedzibie Gminy Nowe 
Ostrowy podpisano list in-

tencyjny dotyczący współpracy 
przy tworzeniu ogrodu botanicz-
nego w Imielnie. Dokument sy-
gnowali: wójt Zdzisław Kostrze-
wa oraz Mariusz Gądziak – przed-
siębiorca z branży ogrodniczej, 
właściciel zabytkowego zespołu 
dworsko-parkowego w Imielnie 
i fundator powstającej Fundacji 
Dwór Imielno. W uroczystości 
uczestniczyli radni oraz sołtysi 
z terenu gminy.

Wspólna wizja rozwoju
Podpisany list intencyjny zakłada 
współpracę przy tworzeniu, rozwoju 
i promocji przyszłego ogrodu botanicz-
nego. Samorząd i inwestor deklarują 
m.in.: rozwój edukacji ekologicznej 
i popularyzację wiedzy o roślinach, 
tworzenie atrakcji turystycznej sprzyja-
jącej rozwojowi społeczno-gospodar-
czemu gminy, zachowanie i promowa-
nie dziedzictwa przyrodniczego regio-
nu, organizację wspólnych wydarzeń, 
warsztatów terenowych i inicjatyw spo-
łecznych, współpracę przy pozyskiwa-
niu środków krajowych i unĳnych na 
rozwój ogrodu, wymianę materiałów 
promocyjnych i współorganizację wy-
darzeń kulturalnych i edukacyjnych, 
konsultacje merytoryczne w obszarze 
ochrony przyrody, planowania prze-
strzennego i rozwĳania zielonej infra-
struktury.
Dokument nie ma charakteru prawnie 
wiążącej umowy, lecz potwierdza goto-
wość obu stron do partnerskiej współ-
pracy. Szczegóły będą ustalane w od-
rębnych porozumieniach i umowach.

Zabytkowy dwór odzyska dawny blask
Dwór w Imielnie, wzniesiony w II poło-
wie XIX wieku w stylu neorenesanso-

wym, wraz z otaczającym go parkiem 
został odzyskany przez spadkobierców 
przedwojennych właścicieli w 2013 
roku, a cztery lata później kupiony 
przez obecnego inwestora. Trwają prace 
inwentaryzacyjne i projektowe, a całym 
przedsięwzięciem ma zarządzać Funda-
cja Dwór Imielno, której rejestracja 
w KRS ma zakończyć się w grudniu 
tego roku. Przy fundacji powołano Radę 
Merytoryczną złożoną z ekspertów – 
przede wszystkim botaników.
Mariusz Gądziak podkreśla, że duży na-
cisk będzie kładziony na współpracę 
z konserwatorami zabytków.

Ambitny plan: polski Keukenhof
Inwestor deklaruje, że jego inspiracją 
jest słynny holenderski ogród botanicz-
ny Keukenhof. W Imielnie mają po-
wstać m.in.: 3 ha stawów, plantacje 
z 4 mln cebul roślin, 70 tys. roślin raba-
towych, 60 tys. róż w największym 
w Polsce ogrodzie różanym, 2 ha winni-
cy, 1600 m² powierzchni wystawowej, 
12 ha ogrodów historycznych.
Docelowo ogród ma uzyskać formułę 
kolekcji narodowej i być odwiedzany 
przez 100–200 tys. turystów rocznie, 
a w dalszej perspektywie nawet pół mi-
liona. Gądziak chce, by status ogrodu 

botanicznego został nadany już w grud-
niu 2026 roku.

Wieloetapowa inwestycja za 70 mln zł
Pierwszy etap inwestycji zaplanowano 
na lata 2026–2027 i obejmuje zagospo-
darowanie 10 ha parku: inwentaryzację, 
ogrodzenie terenu, oczyszczenie stawu 
oraz nasadzenia. Koszt: 20 mln zł.
W latach 2027–2029 ma powstać infra-
struktura towarzysząca – centrum 
ogrodnicze, pawilon wystawowy i ga-
stronomiczny.
Pełna rewaloryzacja dworu i rozwój 
ogrodu to projekt rozpisany na około 15 
lat, do 2040 roku. Łączna wartość inwe-
stycji może sięgnąć 70 mln zł. W Imiel-
nie planuje się powstanie nawet 50 sta-
łych miejsc pracy i 30 sezonowych.

Szansa na rozwój regionu
Podobne ogrody funkcjonują w Wojsła-
wicach, Bolestraszycach i Przelewi-
cach. Wójt Zdzisław Kostrzewa podkre-
śla, że przedsięwzięcie w Imielnie może 
stać się impulsem rozwojowym dla ca-
łej gminy.
– To ogromna szansa na promocję gmi-
ny Nowe Ostrowy oraz rozwój gospo-
darczy z korzyścią dla mieszkańców 
gminy i powiatu – zaznacza. (rj)
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Ogród botaniczny w Imielnie – podpisano list 
intencyjny

Gmina Nowe Ostrowy

Firma Marag Tour ogłosiła za-
kończenie działalności na tra-

sie Łódź–Włocławek–Łódź. Jak 
poinformował przewoźnik, decy-
zja została podjęta w związku ze 
stale spadającą frekwencją na tej 
linii autobusowej.

Przedstawiciele firmy podziękowali 
w mediach społecznościowych pasaże-
rom za „20 lat wspólnych podróży, roz-
mów i wartościowych spotkań”, pod-
kreślając, że każdy kurs realizowali 

z najwyższą starannością i zaangażowa-
niem.
Do 30 listopada autobusy kursowały 
zgodnie z rozkładem. W grudniu prze-
woźnik realizuje połączenia jedynie 
w soboty i niedziele, według aktualnych 
godzin odjazdów. W styczniu 2026 roku 
linia przestanie funkcjonować całkowi-
cie, nie będzie więc odjazdów z pl. Wol-
ności o godz. 10.11 i 15.26, a pasażero-
wie z Krośniewic będą mogli dojechać 
do Łodzi z przesiadką w Kutnie lub 
w Łęczycy. (red.)

Zamykają linię – problem dla 
krośniewiczan

Krośniewice

WKutnie pojawiły się nowe 
elementy miejskiej prze-

strzeni – seria miniaturowych 
rzeźb przedstawiających lwiątka, 
inspirowanych herbem miasta. 
To efekt projektu zgłoszonego 
w 10 edycji Kutnowskiego Bu-
dżetu Obywatelskiego 2024, któ-
rego autorem i pomysłodawcą 
jest Leszek Szary.

Niewielkie figury symbolicznie oddają 
różne oblicza Kutna i jego mieszkań-
ców. W przestrzeni miejskiej stanęły już 
cztery lwiątka: czytelnik, muzyk, kole-
jarz i baseballista. O nowych instala-
cjach poinformowano w mediach spo-
łecznościowych miasta.
Władze Kutna podziękowały Leszkowi 
Szaremu za inicjatywę, a mieszkańcom 
za oddane głosy, podkreślając, że rzeźby 
nie tylko wzbogacają miejski krajobraz, 
lecz także stanowią przystępną formę 
opowieści o kutnowskiej tożsamości.
Redakcja „PŻK” spotkała się z autorem 
projektu, przy dwóch z nowych figurek. 
Jak mówi Leszek Szary, w przyszłości 
chciałby wzbogacić lwiątka o kody QR, 
które umożliwią poznanie historii insty-
tucji i miejsc, przy których staną figu-
ry – od biblioteki, przez Kutnowski 
Dom Kultury, po stację kolejową i Cen-
trum Baseballu.
Projektodawca podkreśla również, że 
widzi ogromny potencjał w rozwĳaniu 
inicjatywy:

– Uważam, że kolejne lwiątka powinny 
opowiadać o historii Kutna, jego trady-
cjach ogrodniczych i różanych. W przy-
szłości mogłoby pojawić się lwiątko-
ogrodnik, hodowca róż czy figurki 
przedstawiające ważne epizody z dzie-
jów miasta. To doskonałe uzupełnienie 
idei miasta różanego – mówi Szary.
Autorem rzeźb jest artysta Michał Bat-
kiewicz. Gratulujemy Leszkowi Szare-
mu tej sympatycznej inicjatywy. Tak 
trzymać!

(rj)
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Lwiątka na ulicach
Kutno

Życie regionalne
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Dotychczasowy stan DK60 od lat budził 
zastrzeżenia kierowców, parlamentarzy-
stów i lokalnych samorządowców. Dro-
ga, choć formalnie krajowa, pełni przede 
wszystkim funkcję lokalną. To nią 
mieszkańcy okolicznych wsi dowożą 
dzieci do szkół i przedszkoli, a każdego 
dnia dojeżdżają do pracy w Kutnie, Łę-
czycy, a nawet Łodzi.
– Rozbudowa drogi krajowej nr 60 na 
odcinku z Topoli Królewskiej do Kutna 
już wkrótce stanie się faktem. To inwe-
stycja, o którą wspólnie z posłem Mar-
kiem Matuszewskim zabiegaliśmy od 
wielu lat – podkreśla senator RP Przemy-
sław Błaszczyk. – Ten fragment drogi 
był jednym z najbardziej niebezpiecz-
nych w regionie. Stan nawierzchni był 
zły, a sama droga bardzo wąska, co do-
datkowo zwiększało ryzyko wypadków. 
Dochodziło tu do licznych zdarzeń dro-
gowych, w tym śmiertelnych, dlatego 
decyzja rządu o rozpoczęciu prac była 
absolutnie konieczna. Na realizację za-
dania zostały zabezpieczone odpowied-
nie środki finansowe, a niezbędna doku-
mentacja techniczna została sporządzo-
na. Dziś mamy kolejny etap – wyłonie-
nie wykonawcy i rozpoczęcie rozbudo-
wy przez GDDKiA – mówi senator 
Błaszczyk.
Położenie drogi sprawia, że dla wielu 
kierowców stanowi ona alternatywę wo-
bec innych tras. Modernizacja ma więc 
przynieść realne oszczędności czasu, ale 
przede wszystkim zwiększyć bezpie-
czeństwo użytkowników.
Projekt rozbudowy kładzie ogromny na-
cisk na bezpieczeństwo pieszych, rowe-
rzystów i kierowców. Na jednej trzeciej 
z liczącego około 20 km odcinka, zapla-
nowano budowę nowych chodników 
i ścieżek rowerowych. Mieszkańcy zy-
skają również wygodne i bezpieczne za-
toki autobusowe.
– Na całym przebudowywanym frag-
mencie drogi powstanie aż siedem rond. 
Jedno na skrzyżowaniu z DK 91 w Topo-
li Królewskiej, drugie na przecięciu 
z DK 92 w Kutnie, a kolejne pięć w miej-

scach istniejących dziś skrzyżowań – 
wskazuje inwestor.
– Zadanie zakłada częściowo nowy prze-
bieg drogi, m.in. budowę rond oraz 
chodników. To rozwiązania, które zna-
cząco poprawią bezpieczeństwo miesz-
kańców i wszystkich użytkowników – 
zwłaszcza pieszych i rowerzystów, czyli 
niechronionych uczestników ruchu dro-
gowego – dodaje Przemysław Błasz-
czyk.
Znaczącą zmianą będzie również likwi-
dacja uciążliwego przejazdu kolejowego 
w Lesznie. W jego miejscu powstanie 
wiadukt, co ma wyeliminować przestoje 
i ryzyko kolizji. Z kolei w okolicach Wi-
toni trasa zostanie poprowadzona no-
wym śladem – likwidacja dwóch ostrych 
zakrętów ma zwiększyć widoczność 
i zmniejszyć liczbę niebezpiecznych sy-
tuacji.
Łącznie wszystkie te działania mają 
skrócić czas przejazdu, poprawić bezpie-
czeństwo użytkowników oraz zwiększyć 
komfort życia mieszkańców okolicznych 
miejscowości.
Do przetargu na realizację prac budowla-
nych zgłosiło się osiem firm i konsor-
cjów. Najniższą cenę zaoferował STRA-
BAG Sp. z o.o. – 226 017 167,80 zł. Naj-

wyższa ze złożonych ofert wyniosła 273 
117 085,01 zł i pochodziła od konsor-
cjum ERBEDIM oraz Mosty Łódź S.A.
Kwota, którą zamawiający – Generalna 
Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad – 
przeznaczył na realizację robót, to 275 
350 203,40 zł brutto, co oznacza, że 
wszystkie oferty mieszczą się w zaplano-
wanym budżecie.
Zgodnie z harmonogramem podpisanie 
umowy planowane jest w pierwszym 
kwartale przyszłego roku. Po wyborze 
wykonawcy firma odpowiedzialna za re-
alizację będzie miała 22 miesiące na wy-
konanie zadania – z wyłączeniem przerw 
zimowych, przypadających od 16 grud-
nia do 15 marca.
– Mam nadzieję, że ewentualne uwagi 
dotyczące szczegółów inwestycji zosta-
ną sprawnie rozstrzygnięte – mówi sena-
tor Błaszczyk. – Jestem przekonany, że 
finalny efekt będzie satysfakcjonujący 
dla mieszkańców powiatów kutnowskie-
go i łęczyckiego oraz wszystkich kie-
rowców korzystających z tej trasy – do-
daje senator w rozmowie z „PŻK”.
Jeżeli wszystko przebiegnie zgodnie 
z planem, nowoczesna i bezpieczna 
DK60 będzie gotowa w ciągu około 
dwóch lat od podpisania umowy. (rj)

Ciąg dalszy ze strony 1
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Na skrzyżowaniu ul. Objazdowej z ul. Łęczycką i wsią Dudki powstanie rondo.

Przebudują drogę do Łęczycy.
W Kutnie powstanie rondo

Od 1 grudnia kierowcy 
korzystający z miejsc 

postojowych Strefy Płatnego 
Parkowania na ul. 3 Maja 
w rejonie dworca kolejowe-
go, w Kutnie muszą liczyć się 
z opłatami. To był pierwszy 
dzień funkcjonowania nowej 
strefy, która – jak można było 
przewidzieć – wzbudza sporo 
emocji. Najmocniej odczuwają to 
osoby dojeżdżające codziennie do 
pracy pociągiem, zostawiające sa-
mochód na 10-12 godzin. Dla nich 
wprowadzenie opłat oznacza real-
ny wzrost kosztów codziennych 
dojazdów i konieczność szukania 
tańszych (Kutnowska Karta 
Mieszkańca) lub darmowych al-
ternatyw.

Nasz rekonesans potwierdził, że nowa 
organizacja parkowania już zmienia sy-
tuację w okolicy. W samej strefie płatne-
go parkowania było więcej wolnych 
miejsc niż wcześniej, co wskazuje, że 
opłaty ograniczyły długotrwałe zajmo-
wanie miejsc przez osoby dojeżdżające 
pociągiem do pracy lub dla kolejarzy. 
Jednocześnie tłoczniej zrobiło się na 
tzw. dzikim parkingu przy dawnej hali 
Czarnych, gdzie wyraźnie przybyło aut. 
Podobną sytuację można było zaobser-
wować na ul. 1 Maja, gdzie kierowcy 
znaleźli darmowe miejsca postojowe. 
Przypomnĳmy, że wprowadzenie strefy 
płatnego parkowania przy dworcu od 
początku budziło kontrowersje. Podczas 
sesji Rady Miasta radni byli mocno po-
dzieleni, a dyskusja dotyczyła przede 
wszystkim wpływu opłat na osoby do-

jeżdżające do pracy (dodatkowe koszty). 
Poruszono kwestię dostępności miejsc 
postojowych w rejonie dworca, która 
powinna być duża, by sprzyjać korzysta-
niu z pociągów. Podkreślano też niedo-
stosowanie autobusów do pociągów, co 
jest kłopotliwe np. przy porannych czy 
późnowieczornych dojazdach. Prezy-
dent Mariusz Sikora apelował o przepro-
wadzenie głosowania bez poprawek 
w uchwale. Uzasadniano, że wprowa-
dzenie opłat za parkowanie może zachę-
cić część kierowców do korzystania 
z komunikacji miejskiej (MZK), która 
w przypadku mieszkańców posiadają-
cych Kutnowską Kartę Mieszkańca 
z aktywnym pakietem jest bezpłatna 
(podobnie jak pierwsza godzina parko-
wania w SPP). Ostatecznie 12 radnych 
z Klubu Porozumienie dla Kutna opo-

wiedziało się za rozszerzeniem strefy 
płatnego parkowania, 7 radnych z Klubu 
Prawo i Sprawiedliwość było przeciw, 
a jeden radny – Andrzej Michałkiewicz 
z Platformy Obywatelskiej – wstrzymał 
się od głosu. 
O opłatach można dowiedzieć się pod 
adresem: https://um.kutno.pl/platne-
-parkowanie-w-kutnie. Np. abonament, 
tzw. miesięczny identyfikator ogólnodo-
stępny, to wydatek 200 zł (z Kutnowską 
Kartą Mieszkańca to 50% tej kwoty). 
Dla kierowców zatrzymujących się je-
dynie na krótki postój (do 1 h) zmiana 
jest mniej dotkliwa, zwłaszcza dla posia-
daczy Kutnowskiej Karty Mieszkańca, 
którzy mogą korzystać z ulgi. Jeżeli po-
stój potrwa 8 godzin, trzeba wydać 21,50 
zł, a z kartą 19 zł.

(rj)
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W Strefie Płatnego Parkowania po 1 grudnia jest mało samochodów. Czy po to budowano miejskie 
parkingi, aby świeciły pustkami? Tymczasem na „dzikim” parkingu po 1 grudnia zrobiło się tłoczno 
(zdjęcie w kółku).

Nie pracujesz w mieście, to zapłacisz 200…

WOśrodku Rehabilitacyjno-
Edukacyjno-Wychowaw-

czym „Niezabudka” w Kutnie od-
było się wyjątkowe, pełne ciepła 
spotkanie mikołajkowe. Do pod-
opiecznych placówki tradycyjnie 
zawitał św. Mikołaj, który – jak co 
roku – obdarował dzieci i młodzież 
długo wyczekiwanymi prezentami.

W wydarzeniu udział wzięli wychowan-
kowie i kadra Ośrodka, a także radni 
Klubu Prawo i Sprawiedliwość Rady 
Miasta Kutna oraz zespół ludowy „Lesz-
czynianki”. Wspólne świętowanie upły-
nęło w serdecznej atmosferze. Nie za-
brakło wspólnego śpiewania kolęd, któ-
re nadały uroczystości wyjątkowego, 
świątecznego klimatu.

Przypomnĳmy, że Niezabudka to spe-
cjalistyczna placówka prowadzona 
przez Polskie Stowarzyszenie na Rzecz 
Osób z Niepełnosprawnością Intelektu-
alną. Ośrodek oferuje edukację, rehabili-
tację i wsparcie terapeutyczne dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych z niepełnospraw-
nością intelektualną oraz sprzężonymi 
trudnościami. „Niezabudka” od lat pełni 
ważną rolę w lokalnej społeczności, za-
pewniając swoim podopiecznym bez-
pieczną, przyjazną przestrzeń do rozwo-
ju i budowania samodzielności.
Mikołajki w „Niezabudce” to jedna 
z najpiękniejszych tradycji w roku – 
chwila radości, wzruszeń i integracji ca-
łej społeczności Ośrodka, która po raz 
kolejny stworzyła prawdziwie świątecz-
ną atmosferę. (red.)
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Święty Mikołaj odwiedził 
Niezabudkę

Wreprezentacyjnych wnę-
trzach Pałacu Saskiego od-

było się Walne Zebranie Człon-
ków Stowarzyszenia Tak dla 
Rozwoju. Do Kutna przyjechali 
działacze z całej Polski, aby pod-
sumować rok działalności orga-
nizacji, wybrać nowe władze oraz 
nakreślić plany na przyszłość.

Uczestnicy wydarzenia wybrali między 
innymi nowy pięcioosobowy Zarząd, na 
czele którego, w funkcji współprzewod-
niczących, ponownie stanęli: Paulina 
Matysiak i Marcin Horała. Ich działania 
będą wspierać: Szymon Szynkowski vel 
Sęk, Piotr Pruss i Aleksander Arabadźić.
Poza niezbędnymi formalnościami – jak 
sprawozdania, udzielenie absolutorium 
czy zmiany statutowe – odbyła się po-
głębiona dyskusja na temat dotychcza-
sowych osiągnięć Stowarzyszenia i dal-
szej strategii. Wśród sukcesów wymie-
niono przede wszystkim udział w zbiór-
ce podpisów pod obywatelskim projek-
tem ustawy „Tak dla CPK”, stanowisko 
w sprawie inwestowania w polski tabor 

kolejowy, czy udaną współpracę z Kan-
celarią Prezydenta RP, dzięki której zo-
stały złożone prezydenckie projekty 
ustaw dotyczące realizacji projektu CPK 
w pełnym zakresie i rozwoju infrastruk-
tury portowej. Tak dla Rozwoju w ciągu 
najbliższych miesięcy planuje rozbudo-
wać lokalne struktury Stowarzyszenia, 
poszerzać bazę ekspercką i zwiększyć 
znaczenie swojego udziału w debacie 
publicznej.
Tak dla Rozwoju to Stowarzyszenie po-
wołane w 2024 roku przez kutnowską 
posłankę Paulinę Matysiak oraz posła 
Marcina Horałę, byłego pełnomocnika 
ds. CPK. Celem organizacji jest łączenie 
ludzi o różnych poglądach – zarówno ze 
świata polityki, nauki i ekspertów, jak 
i zwykłych obywateli – wokół projek-
tów strategicznych dla przyszłości Pol-
ski. Tak dla Rozwoju opowiada się za 
wsparciem dla inwestycji infrastruktu-
ralnych z zakresu transportu i energety-
ki, a także działa na rzecz rozwoju go-
spodarczego, społecznego i obronnego 
Polski.

Rafał Grabski
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Tak dla Rozwoju obradowało 
w Kutnie

Życie polityczne i gospodarcze
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Termomodernizacja Kutnow-
skiego Szpitala Samorządo-

wego stanowi jedno z kluczowych 
przedsięwzięć rozpoczętych w tym
roku na terenie powiatu kutnow-
skiego i ma na celu znaczną po-
prawę efektywności energetycz-
nej placówki, co przełoży się na 
obniżenie kosztów jej funkcjono-
wania oraz poprawę komfortu 
pacjentów i personelu.

Inwestycja jest realizowana dzięki do-
finansowaniu z Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Program Inwestycji Strate-
gicznych, edycja ósma, za pośrednic-
twem Banku Gospodarstwa Krajowego, 
a kwota dofinansowania wynosi 22 669 
713,19 zł brutto, natomiast planowany 
koszt inwestycji wynikający z podpisa-
nych umów to 26 780 335,81 zł brutto. 
Prace budowlane rozpoczęły się 14 lip-
ca 2025 roku, a ich zakończenie zgod-
nie z harmonogramem przewidziano na 
7 grudnia 2026 roku.
Zadanie obejmuje wykonanie pełnej do-
kumentacji projektowej oraz realizację 
szerokiego pakietu prac termomoderni-
zacyjnych, w tym docieplenie ścian fun-
damentowych i ścian zewnętrznych, 
ocieplenie stropodachów, wymianę sto-
larki okiennej i drzwiowej oraz moder-
nizację pokrycia dachowego, co ma na 
celu ograniczenie strat energii i dostoso-
wanie budynku do współczesnych stan-
dardów efektywności energetycznej. In-
westycja przebiega zgodnie z harmono-
gramem przedstawionym przez wyko-
nawcę i dotychczas nie odnotowano 
żadnych zagrożeń mogących wpłynąć 
na termin zakończenia robót, a obecnie 
trwają prace związane z wykonywa-
niem izolacji termicznej ścian funda-
mentowych, wymianą stolarki okiennej, 
ocieplaniem ścian zewnętrznych i stro-

podachów oraz wykonywaniem no-
wych pokryć dachowych.
Na dzień dzisiejszy wykonano znaczną 
część zaplanowanych robót, wśród któ-
rych znajduje się wykonanie izolacji 
termicznej fundamentów na powierzch-
ni 1100 m², wymiana 725 sztuk stolarki 
okiennej, wykonanie 4000 m² izolacji 
ścian zewnętrznych bez warstwy elewa-
cyjnej, realizacja remontu i nowego po-
krycia dachu na powierzchni 3800 m² 
oraz wykonanie izolacji dachów i stro-
podachów na obszarze 5700 m². Termo-
modernizacja szpitala stanowi istotny 
krok w kierunku poprawy warunków le-
czenia i pracy w placówce, a wykonane 
prace przyczynią się do zmniejszenia 
zapotrzebowania na energię, obniżenia 
kosztów eksploatacyjnych oraz podnie-
sienia standardów infrastruktury me-
dycznej w regionie. Inwestycja ta jest 
jednym z największych i najważniej-
szych projektów realizowanych obecnie 
w powiecie kutnowskim, a jej przebieg 
w pełni odpowiada założeniom projek-
towym i harmonogramowi prac.
– Termomodernizacja Kutnowskiego 
Szpitala Samorządowego jest inwesty-
cją o ogromnym znaczeniu dla miesz-
kańców całego powiatu, ponieważ po-
prawi warunki leczenia pacjentów, za-
pewni lepszy komfort pracy personelu 
i jednocześnie pozwoli obniżyć koszty 
funkcjonowania placówki. Cieszy mnie, 
że prace przebiegają zgodnie z harmo-
nogramem, a wykonawca konsekwen-
tnie realizuje kolejne etapy tego ważne-
go przedsięwzięcia. Dzięki środkom po-
zyskanym z Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład możemy kompleksowo unowo-
cześnić infrastrukturę szpitala i pod-
nieść standard opieki zdrowotnej w na-
szym regionie, co jest jednym z naszych 
priorytetów – powiedział starosta Da-
niel Kowalik.

27 mln zł na komfort pacjenta i oszczędność energetyczną 
PRACE TRWAJĄ

MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Zokazji Narodowego Święta 
Niepodległości młodzież 

z Grupy Teatralnej „Kostki”, 
działającej przy Katolickim Li-
ceum i Technikum SPSK w Kut-
nie, przypomniała, czym jest 
wolność i jak wysoką cenę trzeba 
było za nią zapłacić. Na deskach 
CTMiT zaprezentowała spek-
takl „Nieugięty. Zło nie pokona 
nadziei”, poświęcony historii 
rotmistrza Witolda Pileckiego.

Autorką scenariusza, reżyserką oraz 
twórczynią oprawy plastycznej i mu-
zycznej była Anna Komorowska – na-
uczycielka, która od lat z pasją za-
szczepia w młodzieży miłość do teatru.
W spektaklu wystąpili w rolach: Witol-
da Pileckiego – Michał Stradza, Marii 
Pileckiej – Zuzanna Bobrzak, matki Pi-
leckiego – Nikola Stępska, służącej – 
Agnieszka Pawlik, księdza Kolbe – 
Szymon Karski, majora Jana Włodar-
kiewicza – Eryk Pietrzak, kapo/UB – 
Wiktor Sulej, więźnia/narratora – Pa-
weł Pawlik, więźnia 1 – Klaudia Siera-
dzan, więźnia 2 – Wiktor Sakowski, 
kruków – Julia Balińska, Maria Dubac-
ka, Oliwia Filipiak.

Grupa „Kostki” ma już na swoim kon-
cie liczne sukcesy. W 29 Przeglądzie 
Teatrów Dziecięcych i Młodzieżowych 
„Łapa” zdobyła wyróżnienie aktorskie 
oraz jedno z pierwszych miejsc, a także 
specjalne zaproszenie do udziału 
w projekcie KDK „Scena Młodych”. 
Spektakl zrobił spore wrażenie. Jedną 
z najbardziej przejmujących scen był 
monolog matki Witolda Pileckiego, 
w którą wcieliła się Nikola Stępska. 
Padły wówczas słowa:
– Błogosław mężów, którzy silnie bro-
nią ojczystej wiary i ojczystych słów, 
co wśród nieszczęścia, zwątpień łez nie 
ronią, a gdy upadną, powstawają znów.
Publiczność mocno poruszył również 
fragment wypowiedziany przez Micha-
ła Stradzę, odtwórcę roli Witolda Pilec-
kiego:
– Możecie mnie zabić, ale nie znisz-
czycie mojej wiary w Polskę. Polska 
będzie wolna, nawet jeśli ja nie docze-
kam tej chwili. Starałem się tak żyć, 
abym w godzinę śmierci mógł się ra-
czej cieszyć, niż lękać.
Opiekunka grupy, Anna Komorowska, 
podkreśliła, jak głęboko młodzież we-
szła w przedstawianą historię:
– To bardzo ważna i poruszająca tema-
tyka. Młodzież nie tylko zagrała, ale 
też przeżyła tę historię – weszła w role 

z pełnym zaangażowaniem i dojrzało-
ścią. To teatr, który ma głos i siłę.
Przygotowując się do występu, młodzi 
aktorzy odwiedzili Muzeum Au-
schwitz-Birkenau, by – jak podkreśla-
ją – opowiadana przez nich historia była 
jak najbardziej wiarygodna. Młodzież 

wykazała się szczególną wrażliwością 
oraz dojrzałością emocjonalną. W mło-
dych sercach – jak zauważono po spek-
taklu – „płonie prawdziwy ogień wiary, 
patriotyzmu i wrażliwości”.
To wydarzenie nie tylko poruszyło pu-
bliczność, ale również dało nadzieję na 

przyszłość. Pokazało, że młodzi ludzie 
nie boją się trudnych tematów i potrafią 
z niesamowitą powagą i szacunkiem 
opowiadać o najboleśniejszych frag-
mentach naszej historii. To zasługuje 
na wielkie podziękowanie i uznanie.

(red.)
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„Nieugięty. Zło nie pokona nadziei” na Scenie Młodych KDK

Zespół Vidana.
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W koncercie „Starsi Panowie idą w tango” wystąpiła m.in. Olga Bończyk.
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Koncert „Tylko Wasowski i Przybora” Bogdan Hołownia i Paweł Pańta.

FO
T.

 A
RT

UR
 A

ND
ZI

AK

WKutnowskim Domu Kultu-
ry zakończyła się 21 edycja 

Ogólnopolskiego Festiwalu Jere-
miego Przybory „Stacja Kutno”, 
podczas której zaprezentowano 
dziesięciu wykonawców w prze-
słuchaniach konkursowych „Pio-
senki Mistrza Jeremiego”. Jury 
w składzie: Monika i Grzegorz 
Wasowscy, Paweł Sztompke, 
Magdalena Ptaszyńska oraz Da-
riusz Sikorski wysłuchało 20 
utworów i przyznało nagrody 
oraz wyróżnienia.

Nagrodę Prezydenta Miasta Kutna 
zdobyli: Anna Kowalewska i Robert 
Puczka za interpretacje „We dwoje” 
i „Przeklnę Cię”. Pierwsze wyróżnie-
nie otrzymał Bartosz Witkowski za 
„Nie odchodź”, drugie – Mikołaj Cho-
jecki za „Pod twoim oknem”, nato-
miast wyróżnienie specjalne trafiło do 
Julii Ukielskiej za „W czasie deszczu 
dzieci się nudzą”. Trzecie miejsce 
przypadło Sylwii Wysockiej za wyko-
nanie „Tango Kat” i „O, Romeo”. Dru-
gą nagrodę, podobnie jak nagrodę pre-
zydenta, zdobył duet Kowalewska –
Puczka, ponownie wyróżniony za „We 
dwoje” i „Przeklnę Cię”. Laureatem 
pierwszej nagrody został zespół Vida-
na z Warszawy, który poruszył jury 
utworami „Oczy przezroczyste” 
i „Śmierć ptaka”. Wszyscy uczestnicy 
i akompaniatorzy otrzymali dyplomy 
oraz upominki od sponsorów. Publicz-
ność również miała swój głos – w gło-
sowaniu oddano 217 głosów, a nagroda 
powędrowała do duetu Kowalewska –
Puczka, który wyraźnie podbił serca 
słuchaczy. Przyznano także wyróżnie-
nia pozaregulaminowe: bony na sa-
dzonki róż od firmy RosaĆwik dla 
Marceliny Tomaszewskiej oraz duetu 
Izabela Żurawska i Tomasz Wolak, 
a także talon od szkółki „Róże Pałka” 
dla duetu Kowalewska – Puczka. 
Zwieńczeniem festiwalu było ogłosze-
nie nominacji do 62. Studenckiego Fe-
stiwalu Piosenki w Krakowie – otrzy-
mał ją zespół Vidana, któremu nomina-
cję przekazał w imieniu organizatorów 
Krzysztof Ryzlak. (rj)

To było ważne wydarzenie!
Życie kulturalne



10 17 grudnia 2025 • NR 23/24  | PŻKŻycie reklamowe



PŻK | NR 23/24 • 17 grudnia 2025 11

12 grudnia w Kutnowskim 
Domu Kultury odbyły się 

uroczyste obchody Święta Patro-
na II Liceum Ogólnokształcące-
go im. Jana Kasprowicza w Kut-
nie, połączone ze ślubowaniem 
uczniów klas pierwszych. W wy-
darzeniu uczestniczyła wicesta-
rosta Anna Konwerska. Uroczy-
stości towarzyszyły również 
wzruszające i starannie przygo-
towane występy artystyczne mło-
dzieży.

– Życzę Wam, aby dzisiejsze obchody 
stały się chwilą refleksji, inspiracji oraz 
dumy z tradycji II Liceum Ogólno-
kształcącego im. Jana Kasprowicza 
w Kutnie. Niech wytrwałość, rozwĳa-
nie pasji i osiągane sukcesy towarzyszą 
Wam każdego dnia, a wartości Patrona 
dodają odwagi i mądrości. Życzę rów-
nież, aby każdy dzień spędzony w mu-
rach szkoły przynosił Wam radość, sa-
tysfakcję i poczucie wspólnoty – mówi-
ła wicestarosta Anna Konwerska.

„Kasprowicz”
świętował

Obecni byli starosta Daniel Kowalik 
oraz radni Rady Powiatu Kutnowskie-
go – Małgorzata Stępniewska i Piotr Ła-
szewski. Wydarzenie miało wyjątkowy, 
refleksyjny charakter, a jego celem było 
upamiętnienie tamtych dramatycznych 
wydarzeń.

Podczas finału uczestnicy oraz zapro-
szeni goście mieli okazję obejrzeć wy-
stęp artystyczny przygotowany przez 
dzieci. W programie znalazła się rów-
nież prezentacja multimedialna przygo-
towana specjalnie na tę okazję. Zawiera-
ła fotografie, które w przystępny sposób 
przybliżały tło wydarzeń z 1981 roku. 
Dzięki niej uczestnicy mogli lepiej zro-
zumieć przyczyny i konsekwencje 

wprowadzenia stanu wojennego, a także 
porównać ówczesną rzeczywistość 
z dzisiejszą.

– Chciałbym serdecznie podziękować 
wszystkim dzieciom, które z tak wiel-
kim zaangażowaniem włączyły się 
w dzisiejsze wydarzenie. Wasz wysiłek, 
talent i entuzjazm sprawiły, że uroczy-
stość nabrała wyjątkowego charakteru. 
Cieszę się, że mamy tak zdolną, kre-
atywną i pełną pasji młodzież – mówił 
starosta Daniel Kowalik.
Całość wydarzenia stworzyła atmosferę 
zadumy, a jednocześnie była okazją do 
wspólnego przeżywania historii oraz 
kształtowania postaw patriotycznych 
wśród młodzieży.

11 grudnia 2025 r. w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowaw-
czym nr 1 im. Marii Konopnickiej w Kutnie odbył się uroczysty 

finał konkursu dla szkół podstawowych zorganizowanego z okazji 44 
rocznicy wprowadzenia stanu wojennego. 

Rocznica wprowadzenia stanu wojennego
MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Jacek Urbaniak – zastępca prezesa ds. inwestycji 
i eksploatacji (05.07.2004-31.12.2004), prezes 
Zarządu Spółki (01.01.2005-31.12.2025)

Jacek Boczkaja – prezes Zarządu Spółki 
(04.03.2002-31.12.2004)

Grażyna Wajcowicz – prezes Zarządu Spółki 
(19.01.1999-13.12.2002)

Zdzisław Ancerowicz – zastępca prezesa ds. 
inwestycji i eksploatacji (07.01.1999-30.06.2005)

Zbigniew Wirski – prezes Zarządu Spółki 
(07.01.1999-19.01.1999)

Dariusz Żelazkiewicz – zastępca prezesa ds. 
ekonomiczno-finansowych (12.02.1998-
28.02.1999);

Zenon Kurczewski – zastępca prezesa 
(01.04.1997-11.02.1998); zastępca prezesa ds. 
inwestycji i eksploatacji (12.02.1998-30.04.1999)

Krzysztof Komorowski – prezes Zarządu Spółki 
(01.12.1995-31.05.1999)

Zarząd Towarzystwa Budownictwa 
Społecznego Sp. z o.o.

w latach 1995-2025

TBS Sp. z o.o. w Kutnie zostało powo-
łane przez Miasto Kutno 15 paździer-
nika 1995 roku z misją tworzenia no-
woczesnych i dostępnych cenowo 
mieszkań. Od początku swojej działal-
ności spółka skoncentrowała się na re-
alizacji projektów odpowiadających na 
rosnące zapotrzebowanie na lokale 
mieszkalne w naszym mieście.
Przez 30 lat działalności TBS Kutno 
zrealizowało szereg inwestycji miesz-
kaniowych. Zbudowano 21 budynków, 
w tym 16 w formule budownictwa spo-
łecznego, w ramach których powstały 
584 mieszkania. Dodatkowo, spółka 
zrealizowała 3 budynki komunalne 
z 92 mieszkaniami na wynajem jako 
inwestor zastępczy oraz 2 budynki 
w formule deweloperskiej, oferujące 
52 mieszkania. W sumie TBS Kutno 
przyczyniło się do rozwoju miasta 
zwiększając jego zasób mieszkaniowy 
o 728 nowych lokali mieszkalnych.
Równocześnie Towarzystwo pełni 
ważną rolę na rynku zarządzania nieru-
chomościami, obsługując wspólnoty 
mieszkaniowe. Obecnie TBS zarządza 
aż 131 budynkami, w których znajduje 
się 3 326 lokali o łącznej powierzchni 

164 tys. m². Spółka dba o profesjonal-
ną obsługę wspólnot mieszkaniowych, 
zapewniając wysoką jakość zarządza-
nia i terminową realizację inwestycji.
Sukcesy TBS Kutno nie byłyby możli-
we bez zaangażowania Miasta Kutno, 
które jako jedyny właściciel Spółki, 
współfinansuje inwestycje mieszkanio-
we. Miasto korzysta zarówno z wła-
snych środków, jak i dotacji zewnętrz-
nych, w tym pozyskiwanych z Banku 
Gospodarstwa Krajowego, co zapew-
nia stabilność finansową realizowa-
nych projektów.
Załoga TBS-u, składająca się z jedno-
osobowego Zarządu Spółki i 16 pra-
cowników, angażuje się w rozwój mia-
sta, stawiając na innowacyjne rozwią-
zania i dbałość o potrzeby lokalnej spo-
łeczności. 
Z okazji Jubileuszu składamy gratula-
cje wszystkim pracownikom oraz oso-
bom, które przez te 30 lat współtwo-
rzyły sukces TBS Kutno. Życzymy 
Spółce dalszych sukcesów oraz konty-
nuacji ambitnych projektów, które 
będą miały pozytywny wpływ na roz-
wój Kutna i komfort jego mieszkań-
ców. Fot. TBS Kutno

Z okazji Jubileuszu Towarzystwa Budownictwa Społecznego Sp. 
z o.o. w Kutnie przypominamy o jego znaczącym wkładzie w roz-

wój lokalnej infrastruktury mieszkaniowej oraz o dbałości o potrzeby 
mieszkaniowe kutnian.

Towarzystwo Budownictwa Społecznego 
Sp. z o.o. w Kutnie – 30 lat dla rozwoju miasta

Życie Kutna
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Spotkanie promujące publikację pt. 
„Księga Pamięci Kutna i okolicy. Wy-
bór tekstów” w ramach realizacji zada-
nia publicznego pn. „Odkrywamy nie-
znane karty z historii Kutna i powiatu 
kutnowskiego” odbędzie się 17 grudnia 
2025 roku o godz. 18.00 w sali taraso-
wej Kutnowskiego Domu Kultury 
(wstęp wolny).
Projekt został sfinansowany ze środków 
Budżetu Obywatelskiego Województwa 
Łódzkiego, co umożliwiło przygotowa-
nie i publikację opracowanych materia-
łów. Dzięki temu mieszkańcy Kutna, 
Krośniewic, Dąbrowic oraz całego po-
wiatu mogą dziś odkrywać zapomniane 
losy społeczności, która przez setki lat 
współtworzyła historię i kulturę tego re-

gionu. W udostępnionych artykułach 
czytelnicy odnajdą m.in. dzieje kutnow-
skiej gminy żydowskiej opisane przez 
Jeszaję Trunka, opisy działalności Kut-
nowskiego Bractwa Pogrzebowego, czy 
wyjaśnienie fenomenu tak zwanych 
„kutnowskich pełzaków”. Przybliżone 
zostaną również sylwetki ważnych po-
staci, takich jak malarz i grafik Chaim 
Tyber, a także wspomnienia o przedwo-
jennych Krośniewicach i Dąbrowicach, 
w tym dramatyczna relacja o bestial-
skim mordzie na rabinie dąbrowickim. 
Całość uzupełniają unikatowe fotogra-
fie i dokumenty, które dotąd nie były ni-
gdzie publikowane.
Księgi pamięci, jak przypomina prof. 
Monika Adamczyk-Garbowska, po-

wstawały po II wojnie światowej, by 
ocalić od zapomnienia świat żydow-
skich miasteczek, który przestał istnieć 
w wyniku Zagłady. Autorzy tych ksiąg 
starali się wiernie oddać bogactwo ży-
cia religĳnego, społecznego, gospodar-
czego i kulturalnego, a równocześnie 
dać świadectwo niewyobrażalnej trage-
dii, jaka dotknęła ich społeczności. 
Udostępnienie tłumaczeń w Internecie 
pozwoli każdemu zainteresowanemu 
poznać te ważne teksty w łatwy i bez-
płatny sposób. 
Jak podkreśla Luc Albinski, prezes Fun-
dacji „Przyjaciele i Rodziny Żydowskie 
Miasta Kutna”, publikacja polskiego 
tłumaczenia wybranych tekstów 
z „Księgi Pamięci Kutna i okolicy” sta-

nowi ważny krok w przywracaniu pa-
mięci o dawnych mieszkańcach regionu 
i ich dziedzictwie. Dzięki temu możliwe 
staje się pełniejsze zrozumienie historii 

Kutna i okolic, a także pogłębienie re-
fleksji nad wspólną, wielokulturową 
przeszłością.

(Fundacja PiRŻMK, red.)

„Księga Pamięci Kutna i okolicy” to jedno z najcenniejszych źródeł wiedzy o życiu i zagładzie społecz-
ności żydowskiej zamieszkującej powiat kutnowski do 1942 roku. Opublikowana w 1968 roku 

w Izraelu, w językach hebrajskim i jidysz, pod redakcją Dawida Sztokwisza, przez lata pozostawała dla 
polskich czytelników trudno dostępna. Dzięki realizacji zadania publicznego „Odkrywamy nieznane kar-
ty z historii Kutna i powiatu kutnowskiego” wybrane teksty z tej niezwykłej publikacji zostały po raz 
pierwszy przetłumaczone na język polski i udostępnione mieszkańcom regionu.

Nieznane karty historii Kutna i okolic

3 grudnia br. w odrestaurowa-
nym wręcz wzorcowo przez 

obecnych właścicieli Krystynę, 
Katarzynę i Tadeusza Bombry-
chów obiekcie odbyły się uroczy-
stości z okazji Jego dwóch wie-
ków. Dwór jest perłą wśród zabyt-
ków nie tylko Ziemi Kutnowskiej.

W tej niecodziennej, ale jakże wspania-
łej i wzruszającej imprezie wzięli udział 
uznani regionaliści z całej Polski oraz 
nietuzinkowi Goście: potomkowie ro-
dów Cieleckich i Moszyńskich, którzy 
tworzyli wielką historię Dworu Sójki. 
Wśród znakomitych Gości była też ro-
dzina wybitnego powieściopisarza Hen-
ryka Sienkiewicza. Wyróżniała się pod-
czas uroczystości stuletnia Pani Anna 
Płodowska „Kuba”, której zebrani od-
śpiewali 200 lat. Co za pamięć i wigor 
u Niej! Niezwykła kobieta! Po prezen-
tacji przez Magdalenę Łukomską (au-
torkę dwóch książek o Sójkach i Jego 
mieszkańcach) historii Dworu odbył się 
spacer Aleją Grabową uzupełnioną no-
wymi nasadzeniami, potem wiekowa, 
pełna temperamentu Pani Ania odsłoni-
ła tablicę na Drzewie Pamięci. Specjal-
nie na cześć historii Dworu w Sójkach 
(gmina Strzelce) został napisany wiersz 
pod tytułem „Dwór w Sójkach” przez 
Grzegorza Koźmińskiego, mieszkańca 
Piły. Świetnie go zinterpretowała zebra-
nym miłośnikom kultury i sztuki nie-
zrównana Magdalena Łukomska, przy-
jaciółka Sójek i Ziemi Kutnowskiej. 

Oto fragment utworu: 
… Dwór jasny w zwieńczeniu alei
Jaśnieje blaskiem wskrzeszonego domu
Wieczorną ciszę Chants polonais płynie
Dźwiękiem znajomym Lisztowego tonu

… Zamykam dworu odległe wspomnienie
Echem przeszłości niech życzliwie służy
Teraźniejszości biorę wyróżnienie
I pieczęć stawiam pąkiem białej róży

Dwór był budowany przez 5 lat (1820-
1825), a wykupiony na własność przez 
fantastycznych ludzi, Krystynę i Tade-
usza Bombrychów w roku 2000. Przez 
12 lat był restaurowany, a obecnie jest 
wspaniałą wizytówką Ziemi Kutnow-
skiej. Pani Krystynie i Panu Tadeuszowi 
w funkcjonowaniu Hotelu Dwór Sójki 
(taka obecna nazwa) pomaga córka Ka-
tarzyna. Brawo!
Miłym akcentem uroczystości było uho-
norowanie przez Redakcję „Powiatowe-

go Życie Kutna” (redaktor naczelny Ra-
fał Jóźwiak) Państwa Bombrychów pa-
miątkowym pucharem, który wręczył 
Marian Adamusiak, były dyrektor Szko-
ły w Sójkach, mieszczącej się niegdyś 
w dawnym dworze. Wśród gości byli 
też: wiceprezydent Kutna Zbigniew 
Wdowiak, wójt Gminy Strzelce Tomasz 
Grabowski, Katarzyna Łysik – opiekun-
ka zabytków w Wielkopolsce, prezes 
TPZK Barbara Herman, regionalistka 
Bożena Gajewska, sołtys Sójek Dariusz 
Jankowski – uczeń Szkoły Podstawowej 
w dawnym dworku.
P.S. Uczestnicy uroczystości jednogło-
śnie stwierdzili, że było integracyjnie, 
rodzinnie i promocyjnie. Brawo organi-
zatorzy z Hotelu Dwór Sójki! 

Jerzy Michał Papiewski
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Tadeusz i Krystyna Bombrychowie z Anną Płodowską z Cieleckich i wójtem Tomaszem Grabowskim.
FO

T.
 M

AR
IA

N 
AD

AM
US

IA
K

FO
T.

 H
OT

EL
 D

W
ÓR

 S
ÓJ

KI

FO
T.

 H
OT

EL
 D

W
ÓR

 S
ÓJ

KI

FO
T.

 H
OT

EL
 D

W
ÓR

 S
ÓJ

KI

Magdalena Łukomska.FO
T.

 R
J

Dwór Sójki ma 200 lat!
Świetna wizytówka Ziemi Kutnowskiej

Życie historyczne
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Kutnowski Szpital Samorządowy Sp. z o.o. rozpoczął realizację projektu pn.:

„Zakup aparatury medycznej dla Kutnowskiego Szpitala Samorządowego 
w celu wzmocnienia ambulatoryjnej opieki specjalistycznej i rozwoju opieki 

jednego dnia”

w ramach umowy z dnia 27.11.2025 roku o dofinansowanie projektu nr 
FELD.06.03-IZ.00-0015/25-00 współfinansowanego ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Łódzkiego 2021-2027

Całkowita wartość projektu: 4 474 739, 04 zł
Wartość dofinansowania: 4 251 002, 09 zł

W ramach projektu powstanie nowa Pracownia Endoskopii w pełni wyposażona 
w nowoczesny sprzęt medyczny, a także zakupiona zostanie nowoczesna aparatu-
ra do Poradni Dermatologicznej.
Działania te będą służyły pacjentom w ramach opieki jednodniowej, przyspieszą 
proces diagnozowania i leczenia pacjentów ze schorzeniami układu pokarmowe-
go, wymagającymi specjalistycznych badań endoskopowych. Natomiast specjali-
styczny sprzęt w Poradni Dermatologicznej spowoduje możliwość dokładnego 
diagnozowania chorób nowotworowych skóry, kluczowe w profilaktyce czernia-
ka, bezinwazyjną szybką diagnostykę zmian barwnikowych skóry i innych scho-
rzeń dermatologicznych. 
Powyższe działania wpłyną znacząco na poprawę jakości udzielanych świadczeń 
medycznych, poprawią komfort i bezpieczeństwo pacjentów.

To już pięć lat od pierwszej 
akcji charytatywnej pod na-

zwą: „Mikołajki w Kutnowskim 
Szpitalu na Oddziale Pediatrii 
i Zakładzie Opiekuńczo-Leczni-
czym”.

5 grudnia po raz kolejny Sala Konferen-
cyjna Kutnowskiego Szpitala Samorzą-
dowego wypełniła się mnóstwem do-
brych serc. Dzięki inicjatywie fanta-
stycznych kobiet: Ewelinie Lewandow-
skiej, Katarzynie Wojtalik oraz Paulinie 
Wiśniewskiej już po raz piąty odbyły się 
Mikołajki. Panie zorganizowały akcję 
charytatywną, do której włączyło się 
wiele szkół, przedszkoli, instytucje, lo-
kalne firmy oraz osoby prywatne, oka-
zując tym samym ogromne serce i chęć 
niesienia bezinteresownej pomocy pod-
opiecznym obu oddziałów. W Sali Kon-
ferencyjnej odbyło się uroczyste symbo-
liczne przekazanie góry prezentów, sze-

reg przemów i podziękowań, po czym 
sam św. Mikołaj w towarzystwie kie-
rownik Oddziału Pediatrycznego – Joan-
ny Świdrowskiej-Jaros oraz kierownik 
Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego – 
Anny Bewicz, udał się do oddziałów ob-
darować podarkami małych pacjentów 
i naszych seniorów. Dla podopiecznych 
Szpitala był to czas niezwykły, pełen 
wzruszeń i radości. To chwile oderwania 
się od choroby, codziennych trosk i pro-
blemów.
Ilość prezentów i hojność Darczyńców 
znów przeszła najśmielsze oczekiwania. 
Kolejny rekord został pobity. 
Szpital kieruje ogromne podziękowania 
dla wszystkich zaangażowanych w akcję 
mikołajkową, za ich otwarte serce i za-
angażowanie w niesienie radości młod-
szym i starszym pacjentom, a szczegól-
ne podziękowania i wyrazy szacunku za 
postawę i zorganizowanie akcji kieruje 
do Organizatorek.

Razem tworzymy dobro
MATERIAŁ PROMOCYJNY KSS 

Życie społeczne

Niech te zbliżające się  Święta Bożego Narodzenia 
będą dla Państwa pełne ciepła, spokoju i rodzinnej 

atmosfery. Niech magia wigilĳnego wieczoru 
przyniesie radość, a świąteczne dni będą czasem 

odpoczynku i refleksji.
Niech nadchodzący Nowy Rok będzie czasem 

realizacji marzeń, sukcesów i wielu niezapomnianych 
chwil.

Wesołych Świąt i szczęśliwego 
Nowego Roku!

Zarząd, Dyrekcja i Pracownicy
Kutnowskiego Szpitala Samorządowego Sp. z o.o.
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Ludzie o wielkich sercach, 
społecznicy, którzy w każdej 

chwili są gotowi pomagać. To oni 
byli bohaterami Gali Wolonta-
riusz Roku 2025 roku. Już po raz 
9 kutnowscy wolontariusze otrzy-
mali oficjalne podziękowania i na-
grody za swoją codzienną dzia-
łalność.

Uroczysta Gala miała miejsce w czwar-
tek (04.12) w Kutnowskim Domu Kul-
tury. Wolontariusze zostali wyróżnieni 
przez prezydenta Kutna Mariusza Si-
korę i przewodniczącego Rady Miasta 
Kutna Pawła Markiewicza. Łącznie 
uhonorowano 49 społeczników. Wybo-
ru nagrodzonych osób dokonano na 
podstawie zgłoszeń od mieszkańców,
instytucji oraz organizacji pozarządo-
wych.

– Cieszę się, że co roku gromadzimy 
wielu wolontariuszy, którzy poprzez 
swoją pasję i zaangażowanie dają do-
bry przykład innym ludziom i powięk-
szają tym samym zasięgi dobra. Pragnę 
wszystkim Państwu, zaangażowanym 
w działalność wolontariacką, serdecz-
nie podziękować za Waszą życzliwość, 
poświęcony czas i otwartość na potrze-
by drugiego człowieka – mówił pod-
czas Gali prezydent Mariusz Sikora.

Zwieńczeniem Gali był KONCERT 
WŚRÓD RÓŻ przygotowany przez 
Regionalne Towarzystwo Muzyczne 
pod kierownictwem Katarzyny Karo-
lak Rojewskiej.

LISTA OSÓB UHONOROWA-
NYCH NAGRODĄ WOLONTA-
RIUSZA ROKU 2025:

1. Marcin Bartczak
2. Tomasz Białobłocki
3. Stanisław Braszczyński
4. Sebastian Charlak
5. Wojciech Chmielecki
6. Agnieszka Chojnacka
7. Katarzyna Cichocka
8. Anna Dylik
9. Zofia Franczak
10. Barbara Góralska
11. Jadwiga Góreczna
12. Teresa Gruszczyńska
13. Jan Jędrzejczak
14. Izabela Jóźwiak
15. Mariola Justyńska
16. Krzysztof Kaźmierczak
17. Aleksandra Kęsik
18. Wiesław Kotliński
19. Karolina Kubiak
20. Andrzej Kurczewski
21. Tomasz Lemański
22. Ewelina Lewandowska
23. Piotr Lewandowski
24. Barbara Łuczak
25. Danuta Matczak
26. Zbigniew Materski
27. Daniel Mikołajczyk
28. Elżbieta Milczarska
29. Dariusz Ogłoszka
30. Krystyna Osińska
31. Urszula Partyka
32. Magdalena Pawlak
33. Zygmunt Pietrzykowski
34. Piotr Ryś
35. Przemysław Saczuk
36. Edyta Sakson
37. Joanna Sztejka
38. Katarzyna Wojtalik
39. Edyta Woźniak
40. Maria Saftawy
41. Łukasz Walczak
42. Halina Wastowska
43. Maria Wierzbicka
44. Katarzyna Wilińska
45. Paulina Wiśniewska
46. Beata Włodarczyk
47. Paulina Wojtasiak
48. Bartosz Wojtczak
49. Magdalena Żaczek

Wolontariusze Roku 
2025 uhonorowani

Życie Kutna
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W wyjątkowej, świątecznej atmosferze 
odbyło się spotkanie wigilĳne zorgani-
zowane przez Polskie Stowarzyszenie 
na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością 
Intelektualną – Koło w Kutnie. W wy-
darzeniu uczestniczyły Jolanta Pietru-
siak, członek Zarządu Powiatu Kut-
nowskiego oraz Małgorzata Stępniew-
ska, radna Rady Powiatu Kutnowskie-
go. Spotkanie wigilĳne przebiegło 
w duchu tradycji i radości. Nie zabrakło 
dzielenia się opłatkiem, wspólnego ko-
lędowania oraz degustacji świątecz-
nych potraw. Podopieczni PSONI 
w Kutnie przygotowali także przedsta-
wienie jasełkowe, które wprowadziło 
uczestników w pełen ciepła i zadumy 
nastrój Bożego Narodzenia.

– Bardzo serdecznie dziękuję za zapro-
szenie na to wyjątkowe spotkanie, to 
dla mnie ogromna radość móc dzisiaj 
wspólnie z Wami przeżywać ten wyjąt-
kowy czas. Święta Bożego Narodzenia 
to moment, w którym szczególnie do-
ceniamy bliskość, życzliwość i wspól-
notę. Życzę wszystkim podopiecznym 
PSONI, ich rodzinom, nauczycielom 
i wychowawcom oraz wszystkim tu 
obecnym dużo zdrowia, spokoju, cie-
pła rodzinnego i radości. Niech te 
święta będą pełne uśmiechu i wzajem-
nego wsparcia, a nadchodzący Nowy 
Rok przyniesie pomyślność i spełnie-
nie marzeń – mówiła Jolanta Pietru-
siak, członek Zarządu Powiatu Kut-
nowskiego.

W oczekiwaniu na Boże Narodzenie

6 grudnia odbył się pierwszy 
Turniej Pamięci Ziemowita 

IV – księcia mazowieckiego, który 
25 grudnia 1386 r. wydał właści-
cielowi Kutna, Andrzejowi z Kut-
na, dokument uznawany za przy-
wilej lokacyjny miasta. Do rywa-
lizacji zgłosiło się 73 zawodników.
Wydarzenie zorganizowano pod 
patronatem honorowym Daniela 
Kowalika – Starosty Kutnowskie-
go.

Po raz pierwszy w kutnowskim turnieju 
uczestniczyło dwóch arcymistrzów sza-
chowych – Mirosław Grabarczyk oraz 
Maria Malicka. Wydarzenie miało na 
celu promowanie idei szachów wśród 
dzieci i młodzieży oraz popularyzację 
tej dyscypliny w różnych grupach wie-
kowych.

Organizatorami turnieju były Kutnow-
skie.pl, Klub Szachowy Hetman Płock 
oraz MDK Kutno. Turniej ten stanowił 
ciekawą propozycję na szachowej ma-
pie Polski – podobnie jak „Gambit Kut-
nowski”, przyciągnął wielu zawodo-
wych graczy.
Zwycięzcą zawodów został arcymistrz 
Mirosław Grabarczyk, drugie miejsce 
zajął mistrz Mirosław Gawroński z Kut-
na, a trzecie – arcymistrzyni Maria Ma-
licka. Ponadto przyznano wyróżnienia 
dla Najlepszego weterana (60+) i Naj-
lepszej kobiety. W turnieju wzięła 
udział również silna reprezentacja 
MDK Kutno pod opieką Janusza Pawla-
ka.
Był to już drugi w 2025 roku turniej ran-
gi ogólnopolskiej zorganizowany w Sta-
rostwie Powiatowym w Kutnie. Gratu-
lujemy wszystkim uczestnikom zaanga-
żowania i wysokiego poziomu gry.

Szachowa rywalizacja w Starostwie
MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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W gościnnej hali sportowej SP nr 1 im. 
Tadeusza Kościuszki w Kutnie, co nie-
dzielę, odbywają się od 30 listopada 
rozgrywki mistrzowskie w ramach Kut-
nowskiej Amatorskiej Ligi Piłki Noż-
nej. Potrwają one do 22 marca przy-
szłego roku. Zakończy je uroczysty fi-
nał i pełna gala futbolu. Komisarzem 
zawodów od wielu lat jest były sędzia 
piłkarski i ceniony działacz sportowy 
Mirosław Krzymiński. Do niedawna 
pomagał mu w organizacji imprezy ŚP. 
Zbigniew Baran, ale niestety… teraz 
tylko kibicuje meczom z niebios. Mo-
żemy tylko powiedzieć Cześć Jego Pa-
mięci! W tym roku do rozgrywek przy-
stąpiło: w pierwszej lidze (mecze od 
8.00 do 13.00 lub od 13.50 do 18.50) 14 
zespołów z Kutna, Daszyny, Krośnie-
wic, Łęczycy i Witoni. W II lidze (me-
cze od 13.50 do 18.50 lub od 8.00 do 
13.00) gra 15 drużyn z Kutna, Sławo-
szewa, Byszewa i Żychlina. Emocji nie 
brakuje, a doping licznych kibiców za-
sługuje na słowa uznania. Najbliższe 
mecze: 21 grudnia, 11 stycznia 2026 r., 
18 stycznia i 25 stycznia.

Pod egidą MOSiR-u
Futsal

Maryla Rodowicz urodziła się w Zielo-
nej Górze 8 grudnia 1945 roku. Piosen-
karka, mocno popularna, gitarzystka, 
wielka osobowość medialna i to nie tyl-
ko w Polsce. Okazjonalnie nawet aktor-
ka. Zanim została uznaną wokalistką 
była studentką na stołecznym AWF-ie 
i mistrzynią Polski na 80 m przez płotki 
juniorek. Wróżono jej karierę lekkoatle-
tyczną. Wybrała jednak wokal. Jest 
uznana za jedną z najpopularniejszych 
piosenkarek w historii polskiej muzyki 
rozrywkowej. Krytycy muzyczni twier-
dzą nawet, że jest też największą gwiaz-
dą polskiego show-biznesu. Jej utwory 
są melodyjne i rytmiczne. Łatwo wpa-
dają w przysłowiowe ucho. Nuciła je 
i nuci cała Polska. Każdy piosenka to 
przebój, jak chociażby: Ballada wago-
nowa, Jadą wozy kolorowe, Małgośka, 
Damą być, Dziś prawdziwych Cyganów 
już nie ma, Sing sing, Kolorowe jarmar-
ki, Remedium, Wielka woda, Wariatka 
tańczy, Szparka sekretarka, Niech żyje 
bal, Rozmowa przez ocean, Polska ma-
donna, To już było. 
Maryla to muzyczna ikona naszego kra-
ju i laureatka wielu prestiżowych na-

gród w Polsce i na całym świecie. Mia-
łem przyjemność kilkakrotnie prowa-
dzić koncerty z jej udziałem. Ta fotka, 
autorstwa Artura Andziaka, pochodzi 
z pobytu w Mieście Róż Maryli Rodo-
wicz podczas jednego z Finałów Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Ten 
koncert na placu Wolności oglądało po-
nad 5000 osób. Śpiewającej i przesym-
patycznej Jubilatce życzę, w imieniu 
„Powiatowego Życia Kutna” i Jego 
Czytelników, tylko zdrowia i dalszych 
sukcesów. Jurek Papiewski

Jubileusz artystki

Kolumnę opracował Jerzy Michał Papiewski

Przygotowania ruszyły pełną 
parą w styczniu 2025. W okre-

sie zimowym zawodnicy trenowa-
li na obiektach sportowych SP nr 
1 oraz nr 2 w Kutnie za co ser-
decznie dziękujemy dyrektorom 
tych placówek. W okresie kwie-
cień – październik zawodnicy tre-
nowali na obiektach Kutnowskie-
go Centrum Baseballu (MOSiR 
Kutno) oraz Europejskiego Cen-
trum Małej Ligi pod bacznym 
okiem instruktorów i trenerów. 
Sezon 2025 zainaugurowano 
w kwietniu.

Jakie osiągnięto rezultaty?

Seniorzy:
W czerwcu uczestniczyli w turnieju 
kwalifikacyjnym Klubowego Pucharu 
Europy w Kutnie. Doszli do finału, 
gdzie ulegli faworyzowanej drużynie ze 
Słowacji. Pokazali wysoki poziom wy-
szkolenia, wygrywali mecz za meczem 
odnosząc cztery zwycięstwa w fazie 
grupowej. Indywidualnie nasi zawodni-
cy zajęli czołowe miejsca w rankingach 

turnieju. Godnie zaprezentowaliśmy na-
sze miasto oraz kraj na arenie między-
narodowej, a efektem tego jest przenie-
sienie polskich drużyn w sezonie 2026 
z turniejów kwalifikacyjnych bezpo-
średnio do Pucharu Federacji;
Ekstraliga. Zespół kutnowskiej „Stali” 
po rundzie zasadniczej awansował do 
fazy play off z drugiego miejsca. Swoje 
zmagania w półfinale rozgrywek sto-
czył z drużyną KS BARONS WRO-
CŁAW. W rywalizacji do trzech wygra-
nych zwyciężył 3 – 1 i awansował do 
finału, gdzie zmierzył się z klubem KS 
SILESIA RYBNIK. Po bardzo zaciętej 
rywalizacji niestety nasz zespół prze-
grał rywalizację po czterech meczach, 
1:3. Ostatecznie nasi seniorzy zdobyli 
tytuł I vice Mistrza Polski Seniorów.
W dniach 22–24 sierpnia w Katowi-
cach, Rybniku i Żorach rozegrano eli-
minacje oraz turniej finałowy Pucharu 
Polski Seniorów 2025. Najlepszą druży-
ną okazał się MKS Ekobud Stal Kutno, 
który w drodze po trofeum nie pozosta-
wił rywalom żadnych złudzeń, wygry-
wając wszystkie swoje mecze pokonu-
jąc kolejno: w ćwierćfinale Rawę Kato-

wice, w półfinale Silesię Rybnik, 
a w finale Barons Wrocław.
Skład: Wojciech Zagawa, Aleksander 
Pińa, Jakub Wojtczak, Artur Wojtczak, 
Gracjan Bielecki, Anderson Reyes, 
Reybert Reyes, Eryk Kieruńczak, Niko-
dem Kieruńczak, Mateusz Serafin, Ra-
dosław Jóźwiak, Oskar Frątczak, Ro-
bert Matecki, Michał Nowicki, Piotr 
Malarski, Mateusz Grzelak, Kacper Ka-
miński, Yauheni Kurhun. Trener druży-
ny: Artur Wojtczak.

Juniorzy U 18:
W dniach 10–13 października 2025 we 
Wrocławiu odbyły się Mistrzostwa Pol-
ski Juniorów U 18. W turnieju finało-
wym udział wzięło 5 drużyn z Wrocła-
wia, Żor, Kutna, Katowic i Warszawy. 
Nasz zespół zdobył srebrny medal zdo-
bywając tytuł Wicemistrza Polski Ju-
niorów. W drodze po niego zwyciężyli 
w trzech spotkaniach, ulegając w finale 
5:6 zespołowi z Warszawy, który zdobył 
tytuł Mistrza Polski
Skład: Malarski Piotr, Garbaliński Mi-
łosz, Bielecki Kacper, Rzymkowski Ja-
kub, Lewandowski Krzysztof, Grzelak 
Mateusz, Boruszewski Kacper, Krysiak 
Jakub, Cabała Bernard, Kieruńczak Ni-
kodem, Grzelak Maksymilian, Olszew-
ski Adrian, Kubica Hubert. Trener Artur 
Wojtczak, asystent Eryk Kieruńczak, 
kierownik Aleksander Wysoczyński.
W lipcu w Kutnie odbył się turniej kwa-
lifikacyjny Mistrzostw Europy Junio-
rów grupy B, którego współorganizato-
rem był nasz klub. W składzie reprezen-
tacji zobaczyliśmy czterech zawodni-
ków z naszego klubu. Byli to: Piotr Ma-
larski, Maksymilian Grzelak, Nikodem 
Kieruńczak oraz Jakub Krysiak. Polska 
drużyna zwyciężyła i wywalczyła 
awans do Mistrzostw Europy 2026, 
a swój wkład mieli nasi zawodnicy.

Kadeci U 15:
W dniach 4–5 października 2025 w Ryb-
niku, Katowicach i Żorach odbyły się 
Mistrzostwa Polski Kadetów U 15 w ba-
seballu. W turnieju finałowym udział 
wzięło 6 drużyn z Wrocławia, Rybnika, 
Żor, Kutna, Katowic i Warszawy. Zespół 
MKS Stal Kutno zajął III miejsce, zdo-
bywając brązowy medal oraz tytuł II 
Wicemistrza Polski Kadetów.
Skład: Kordian Marciniak, Grzegorz 
Brząkalski, Mateusz Guzek, Patryk Ba-
growski, Ignacy Jakubowski, Szymon 
Jóźwiak, Jan Koziński, Igor Kamiński, 
Szymon Wojda, Wiktor Wybranowski, 
Kacper Stasiak, Oskar Gryglak, Kacper 

Banasiak, Antoni Woliński. Trenerzy – 
Marcin Smakowski, asystent trenera – 
Andrzej Pietrzak.

Młodzicy:
W dniach 18–21 września 2025 w War-
szawie odbyły się Mistrzostwa Polski 
Młodzików U 12. W turnieju finałowym 
udział wzięło 8 drużyn z Warszawy, 
Kutna, Rybnika, Wrocławia, Żor i Kato-
wic. Nasz zespół walczył o każde zwy-
cięstwo, co pozwoliło zdobyć im srebr-
ny medal i tytuł I Wicemistrza Polski 
Młodzików.
Skład: Gryglak Oskar, Stasiak Kacper, 
Banasiak Kacper, Woliński Antoni, Kar-
powicz Wojciech, Banasiak Franciszek, 
Grzybowski Ignacy, Brauer Leonard, 
Miaczkowski Nikodem, Szałański An-
toni, Gajewicz Stanisław, Michalak Ga-
briel. Trenerzy: Nadolski Jakub, asy-
stent – Tobiasz Światłowski, kierow-
nik – Jakub Banasiak.
Drużyna młodzików MKS Stal Kutno 
U12 wygrywając Mistrzostwa Polski 
Małej Ligi, po długiej przerwie, ponow-
nie reprezentowała Polskę w turnieju 
Little League Baseball Europe–Africa 
Regional Tournament Qualifier 2025, 
który odbył się w dniach 13–17 lipca 
w naszym Mieście Róż.

W imieniu zarządu klubu pragnę ser-
decznie podziękować wszystkim zawod-
nikom i trenerom za ciężką pracę na tre-
ningach, trud jaki włożyli w rywalizacje 
na boiskach, za poświęcenia, wyrzecze-
nia oraz trudne wybory jakich musieli 
dokonywać. Dziękuję serdecznie rodzi-
com, bez których wsparcia proces szko-
lenia i funkcjonowania klubu był by 
o wiele trudniejszy. Ich determinacja 
oraz aktywny udział w życiu sportowym 
klubu bardzo wiele dla nas znaczy.
I wreszcie wielkie ukłony w kierunku 
władz naszego Miasta, Prezydenta Ma-
riusza Sikory oraz wszystkich sponso-
rów i darczyńców, którzy wspierali fi-
nansowo naszą działalność i umożliwili 
zawodnikom start w wielu zawodach. 
Wszystkie tegoroczne sukcesy i porażki 
budują w nas siłę i motywacje do dal-
szej pracy na rzecz krzewienia kultury 
fizycznej oraz kształtowania młodych 
charakterów i osobowości poprzez 
sport. Mamy nadzieję, iż w przyszłości 
również będziecie z nami i wesprzecie 
nasze działania. Wszystkiego najlepsze-
go na Święta Bożego Narodzenia i na 
Nowy 2026 Rok!

Z wyrazami wdzięczności Aleksander
Wysoczyński – Prezes ZarząduJuniorzy wicemistrzowie Polski 2025.

Seniorzy wicemistrzowie Polski 2025.

Młodzicy wicemistrzowie Polski.

Kadeci brązowi medaliści mistrzostw Polski.

MKS „Stal” Kutno zakończył sezon baseballowy 2025
Sportowe przeżycie
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24 listopada w sali 
widowiskowej Cen-
trum Kultury Gminy 
Kutno w Leszczynku 
odbyło się spotkanie 
autorskie z Krzysz-
tofem Miklasem – 
dziennikarzem i ko-
mentatorem sporto-
wym. Wydarzenie 
poświęcone było pro-
mocji jego najnow-
szej książki „Biało-
czerwoni. Opowieści 
o niezwykłych lu-
dziach sportu”.

Podczas spotkania zaprezentowano 
trzy odcinki filmowej serii „Biało-czer-
woni – historie niezwykłe”, przedsta-
wiającej sylwetki wybitnych polskich 
sportowców: Haliny Konopackiej – 
pierwszej polskiej złotej medalistce 
olimpĳskiej w lekkoatletyce, Janusza 
Kusocińskiego – złotego medalisty 
z Los Angeles w biegu na 10 000 m oraz 
Adama Królikiewicza – majora kawa-
lerii Wojska Polskiego, pierwszego pol-
skiego medalisty olimpĳskiego w kon-
kurencji indywidualnej w jeździectwie. 
Na podstawie tej serii powstała również 
książka autora, która przybliża czytel-

nikom niezwykłe losy polskich olim-
pĳczyków.
Wydarzenie było okazją do rozmowy 
z Krzysztofem Miklasem, zadania py-
tań oraz wymiany refleksji na temat hi-
storii polskiego sportu. W spotkaniu 
uczestniczyli przedstawiciele Gminne-
go Klubu Seniora oraz uczniowie Szko-
ły Podstawowej im. Marii Konopnic-
kiej w Byszewie.
Organizatorami wydarzenia były: 
Gminna Biblioteka Publiczna im. Józe-
fa Bohdana Zaleskiego w Leszczynku 
oraz Centrum Kultury Gminy Kutno.

Tekst i fot. GBP w Leszczynku

Spotkanie z Krzysztofem 
Miklasem w Leszczynku

W 14 kolejce mistrzostw II ligi 
PZKOSZ (grupa A) zespół trenera Bar-
tłomieja Szczepaniaka zmierzył się 13 
grudnia (ta cyfra była tym razem nie-
fortunna dla nas) w zabytkowym gro-
dzie Kopernika, z prowadzącym w ta-
beli zespołu AZS-u UMK, który przed 
tym meczem miał w 13 spotkaniach 23 
zdobyte pkt. – 10 zwycięstw i 3 poraż-
ki; u siebie 6 wygranych i tylko jedna 
przegrana z Basketem Kruszwica 
88:93. Kutnianie natomiast legitymo-
wali się w 13 meczach 20 punktami – 7 
zwycięstwami i 6 porażkami, a na wy-
jazdach mieli w dorobku dwa mecze 
wygrane i pięć przegranych. W małych 
pkt. toruńscy studenci mieli dodatnią 
różnicę + 153, a drużyna z Miasta 
Róż – 4. Z takich danych wynikało, że 
faworyt był teoretycznie jeden. To jest 
jednak sport, a w grach zespołowych 

wszystko jest możliwe. Ale nie tym ra-
zem!

AZS UMK Toruń – KS BNG Kutno 
86:74, w kwartach (27:14, 20:28, 17:8, 
22:24). Dla KS BNG pkt zdobyli: 
Shcherbatiuk 27, Wojciechowski 15, 
Dominiak 9, Poznański 8, Ćwirko-
Godycki 6, Kramarz 4 (uległ kontuzji 
barku – szybkiego powrotu do zdro-
wia!), Zapart 3, Wiercioch 2. Ambitny 
selekcjoner Bartłomiej Szczepaniak tak 
podsumował mecz: – Było to spotkanie 
walki i mocno wyrównane. Moi chłop-
cy mieli i wzloty, i upadki. W 24 minu-
cie było po 50:50 i szansa na zwycię-
stwo z gospodarzem. Jednak ich więk-
sze doświadczenie wygrało. Kolejny 
mecz, 20 grudnia godz. 17.00 w SP nr 9 
ze Spójnią II Stargard. To będzie ostat-
nie spotkanie w tym roku.

Grali u lidera

Późnym wieczorem (10 grudnia) roze-
grane zostało w Gdańsku, pierwotnie 
miało być 8 listopada w Kutnie, spotka-
nie z 9 kolejki mistrzostw II ligi 
PZKOSZ pomiędzy drużynami – Akade-
mii Gortata ze stolicy Trójmiasta i z Mia-
sta Róż. Przed tym meczem oba teamy 
miały po 18 zdobytych pkt. w 12 spotka-
niach mistrzowskich oraz po 6 zwy-
cięstw i 6 porażek. Zapowiadał się już 
chociażby powodu ciekawy pojedynek. 

Akademia Gortata Gdańsk – KS BNG 
Kutno 73:93, w kwartach (17:26, 20:25, 
19:20, 17:22). Dla Kutna punktowali: 
Oleksandr Shcherbatiuk 21, Kacper Do-
miniak 19, Mikołaj Wojciechowski 17, 
Mateusz Ćwirko-Godycki 13, Maciej 
Wiercioch 10, Jakub Zapart 5, Maciej 
Poznański 3, Nikodem Tartanus 2, Ma-
ciej Szewczyk 2, Kacper Kramarz 1. 

O tym meczu mówi z radością trener 
Bartłomiej Szczepaniak: – Konsekwent-
na gra w obronie i dobra skuteczność 
dała satysfakcjonujący nas rezultat. Cały 
przebieg spotkania był pod naszą kontro-
lą. Cieszy mnie to, że zespół z każdym 
meczem jest coraz lepszy i bardziej zgra-
ny w różnych formacjach.
To druga wygrana „Kutna” na wyjeździe.

Kolumnę opracował Jerzy Michał Papiewski

Zaległy mecz KS BNG Kutno

Team KS BNG u siebie przed meczem 
13 kolejki II ligi PZKOSZ miał cztery 
mecze wygrane i jedną porażkę – z ze-
społem SMS PZKOSZ Władysławowo 
91:99. Kutnianie po 12 kolejkach zaj-
mowali dwunastą pozycję (jeden mecz 
zaległy), a goście dziesiątą. A jak było 
w bezpośrednim starciu?
KS BNG Kutno – Port GAK Gdynia 
82:70; w kwartach (24:17, 19:15, 18:18, 
21:20). Dla „Kutna” punktowali: Jakub 

Zapart 25 (4×3), Kacper Dominiak 13 
(2×3), Mikołaj Wojciechowski 12 (tak-
że 12 zbiórek), Oleksandr Shcherbatiuk 
11, Maciej Wiercioch 11 (2×3), Mateusz 
Ćwirko-Godycki 9, Aleksander Fabi-
szewski 1.
Kutnianie prowadzili przez cały mecz 
(największa przewaga w 19 minucie 
74:55). Goście (trener Nicola Avramo-
vić) grali ambitnie, ale zespół gospoda-
rzy był tego dnia nie do pokonania. 

Wśród gdynian wyróżniał się zdobywca 
28 pkt. Maciej Marcinkowski. W prze-
rwach między kwartami tańczyły debiu-
tanckie i urocze dziewczęta z „MOVE 
ON” – Dance Studio, które prowadziła 
instruktorka Marta Tomczak. Brawo!
Mikołajki z basketem były bardzo uda-
ne; było zwycięstwo, radość kibiców 
i rytmiczne tańce. O tym zaświadcza 
komentator meczu Jerzy Michał Pa-
piewski.

Ta przysłowiowa cyfra, która w polskim porzekadle przynosi ponoć pecha, nie sprawdziła się w przy-
padku II-ligowej drużyny KS BNG Kutno, która w uroczyste Mikołajki grała, po blisko półtoramie-

sięcznej nieobecności w Mieście Róż spowodowanej dalekimi wyjazdami, w hali SP nr 9 z zespołem Port 
GAK Gdynia, który w ostatnim ligowym meczu uległ u siebie drużynie AZS UMK Toruń 99:104, a sympa-
tyczni kutnianie, pod trenerską batutą Bartłomieja Szczepaniaka wygrali pierwszy wyjazdowy mecz 
w Gdyni z inną ekipą z tego miasta AMW Arka 99:77.

Szczęśliwa trzynastka!

Wdwunastej kolejce mi-
strzostw II ligi koszykówki 

męskiej PZKOSZ drużyna trene-
ra Bartłomieja Szczepaniaka 
miała znów daleki wyjazd na 
mecz. Po spotkaniach w Koszali-
nie i Elblągu kutnianie w niedzie-
lę (30 listopada o 18.00) zmierzyli 
się w Gdyni z zespołem BSA 
AMW Arka.

Wierni fani swojego teamu z Miasta 
Róż liczyli po cichu na pierwszą wy-
graną swoich pupilów, gdyż ich rywale 
z pięknej portowej Gdyni w 9 dotych-
czas rozegranych meczach (2 zaległe) 
zdobyli 11 pkt. Odnieśli dwa zwycię-
stwa i mieli siedem porażek (u siebie 
1 wygrana i 4 przegrane), a w małych 
pkt. był stosunek -113 (626:739). Nasza 
ekipa natomiast legitymowała się 14 

pkt. w 10 meczach (1 zaległy – 10 grud-
nia z Akademią Gortata w Gdańsku), 
4 zwycięstwa i 6 porażek, na wyjaz-
dach 0:5, małe pkt. -58 (789:847). 
Można więc było na podstawie tej krót-
kiej statystyki liczyć na zwycięstwo 
przyjezdnych. I tak było!!!
BSA AMW Arka Gdynia – KS BNG 
Kutno 77:99, w kwartach (16:24, 
20:34, 18:28, 23:13).
Dla Kutna punktowali: Kacper Domi-
niak 22, Mikołaj Wojciechowski 21, 
Oleksandr Shcherbatiuk 16, Jakub Za-
part 14, Maciej Wiercioch 11, Mateusz 
Ćwirko-Godycki 10, Aleksander Fabi-
szewski 2, Kacper Kramarz 2., Maciej 
Szewczyk 1.
O tym meczu mówi trener Szczepa-
niak: – Przekonywujące zwycięstwo 
moich chłopców. Wreszcie zagrali tak 
jak powinni. Jestem dumny, że mimo 

dalekiego znów wyjazdu i zmęczenia 
zespół pokazał na co go stać. Nareszcie 
szczęście uśmiechnęło się do nas, a po-
noć sprzyja ono tylko lepszym. Oby nas 
nigdy nie opuszczało!
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Pierwsza wygrana na wyjeździe!
Koszykówka

Życie sportowe
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Poziomo: A-1. Domino na bal maskowy A-9. W filmie „Kratka” występuje w roli 
emeryta Eugeniusza (Jerzy) B-5. Jesienny kwiat C-1. Promieniotwórczy pierwia-
stek chemiczny C-9. Lepiej go mieć niż sprawić D-5. Znana m.in. z roli Teresy 
w filmie Jandy „Pestka” E-1. Tkanina wełniana z przędzy czesankowej E-9. Od-
miana gruszek wczesnych F-6. Bogini nieszczęścia G-2. Pomieszczenie G-8. Autor 
słów piosenki „Kwiat jednej nocy” (Jonasz) H-6. Jednostka pracy I-1. Biały mar-
mur J-5. Np. złagodzenie bólu K-1. Huragan L-5. „... losu z repertuaru R. Rynkow-
skiego Ł-1. Znany gł. z roli Franza Mauera w filmie Pasikowskiego „PSY”.
Pionowo: 1-A. Grająca, ale bez ubrań 1-I. Filmowy debiut W. Pasikowskiego 2-E. 
Litera przy ujściu 3-A. Wirnik 3-I. Żarłoczna ryba 4-E. Samolot szkoleniowy 
z Mielca 5-A. Aktorka wielu filmów Wajdy (Krystyna) 5-I. Część walki bokserskiej 
6-F. Mocne piwo angielskie 7-B. Przedmiot rozmowy 7-H. Król z opery Szyma-
nowskiego 8-F. Elektrokardiogram 9-A. Gorejący w Biblii 10-E. Część karabinu 
11-A. Orator 12-E. Miasta, a także lekcji 13-A. Pokrywa muszli klozetowej.

Rozwiązanie krzyżówki (hasło z ponumerowanych pól) należy przesłać w ciągu 7 dni 
na adres: „POWIATOWE ŻYCIE KUTNA”, 99-300 Kutno, plac Wolności 14/18.
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Krzyżówka
z hasłem nr 657/658

Opracował Jerzy Kałużka

Treść ogłoszeń prosimy zostawiać w skrzyn-
ce pocztowej pod adresem: 99-300 Kutno, 
plac Wolności 14/18.

Wynajmę garaż murowany Kutno ul. Warsz. 
Przedm. tel. 667 644 500

Szukam doświadczonej opiekunki do 90-let-
niej Pani w Kutnie, tel. 784 888 904

Sprzedam płyty paździerzowe 9 szt. Wym.: 
4x80x270 cm. Kutno tel. 661 348 099.

Sprzedam ziemię rolną o pow. 1,63 ha kl. 
III Sokołówek k. Żychlina, tel. 603 258 804.

Sprzedam mieszkanie 58,48 m² w bloku 
w Żychlinie. Telefon 883 209 699

Sprzedam działkę inwestycyjną o pow.
32 000 m2 w Żychlinie, tel. 603 258 804.

Sprzedaż i naprawa kosiarek spalinowych. 
Przetaczanie tarcz i bębnów hamulcowych. 
Tel. 604 140 241

Sprzedam działkę budowlaną w Leszczyn-
ku k/Kutna. Tel. 783 540 879.

Sprzedam gospodarstwo rolne w Witowie 
(gm. Krośniewice), zabudowania gospodar-
cze, budynek mieszkalny, ziemia – po-
wierzchnia 5,5 ha, tel. 783 436 872

Sprzedam działkę o pow. 2900 m² z budyn-
kiem.
Kutno, ul. Rolnicza 5. Tel. 602 188 167

Sprzedam działki o pow. 4200 m2 w gminie 
Nowy Duninów, światło i woda podłączone,
tel. 698 65 45 45

Sprzedam mieszkanie w Kutnie o metrażu 
33m² na ul. Krośniewickiej 20.
Tel. 608 745 179

Ogłoszeniadrobne

Następne wydanie „PŻK” 14 stycznia 2025 roku
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Funkcjonariusze z Komendy 
Powiatowej Policji w Kutnie 

zatrzymali 39-letniego mężczy-
znę podejrzanego o włamanie 
oraz kradzież wyposażenia z bu-
dynku należącego do jego byłego 
pracodawcy. Towar sprzedał na 
skupie złomu, gdzie pojechał sa-
mochodem, mimo że nie posiadał 
uprawnień do kierowania. Teraz 
za swoje zachowanie odpowie 
przed sądem.

Do zdarzenia doszło na przełomie listo-
pada i grudnia 2025 roku. Mężczyzna 
siłowo sforsował drzwi wejściowe do 
domu, a następnie ukradł elementy wy-
posażenia wnętrza. Wśród skradzio-
nych przedmiotów znalazły się m.in.: 
kuchnia węglowa, grzejnik, metalowa 
drabina.

Policjanci szybko dotarli do punktu 
skupu złomu, gdzie – jak się okazało – 
sprawca sprzedał wszystkie skradzione 
przedmioty. Monitoring obiektu zareje-
strował zarówno jego wjazd na teren 
skupu, jak i rozładunek mienia. Dzięki 
nagraniom nie było wątpliwości co do 
tożsamości mężczyzny.
Ustalono również, że w chwili przyjaz-
du do skupu kierował samochodem, 
mimo że nie posiadał uprawnień do 
prowadzenia pojazdów. Co więcej, 
działał w warunkach recydywy – był 
już wcześniej karany za  jazdę bez pra-
wa jazdy. 39-latek został zatrzymany 
i usłyszał zarzuty kradzieży z włama-
niem, a także prowadzenia pojazdu bez 
wymaganych uprawnień. Za popełnio-
ne czyny grozi mu kara do 5 lat pozba-
wienia wolności.

mł. asp. Katarzyna Wasiak
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za kradzież
i włamanie
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Czar Świąt Bożego Narodzenia 
w dzisiejszych czasach koja-

rzy się nam z witrynami sklepo-
wymi pełnymi ozdób świątecznych 
już po pierwszym listopada.

Kuszą nas do wejścia, do zakupów wła-
śnie za sprawą klimatu Bożonarodzenio-
wego – lampkami, gwiazdkami i wszę-
dobylskimi Mikołajami i elfami z bajek 
Disneyowskich. Niegdyś przygotowania 
do Świąt wyglądały inaczej. Człowiek 
bliżej był z tradycją i sacrum. Te dwa 
pierwiastki przenikały się, decydowały 
o naszych poczynaniach. Święta Bożego 
Narodzenia to początek roku liturgicz-
nego, poprzedzony Adwentem, postem, 
zadumą i oczekiwaniem. Oczekiwaniem 
na przyjście Chrystusa – nowego po-
czątku. Tak też było w naszych domach, 
gdy sprzątano, zamiatano obejścia, ro-
biono porządki. W domach myto podło-
gi, okna, malowano ściany. Jeszcze 
w okresie międzywojennym na wsiach 
bielono ściany wapnem, gliniane klepi-
ska sypano świeżym piaskiem, a ściany 
przystrajano igliwiem i snopkami nie-
wymłóconego zboża. W Łowickiem ko-
biety robiły świeże ozdoby z bibuły, pa-
jąki z bombek, słomek, a na belkach 
i ścianach wieszano nowe, specjalnie 
przygotowane na tę okazję, wycinanki. 
Choinkę strojono dopiero w Wigilię 
przed nakryciem do stołu. Choinka to 
zwyczaj stosunkowo młody, XIX w., 
kiedy przybył do nas z Niemiec za spra-
wą kupców i mieszczan. Początkowo 
widywany w miastach, a następnie na 
dworach, by następnie upowszechnić się 
na wsiach. Jednakże jeszcze w latach 
50-60 XX w. na wsiach centralnej i po-
łudniowej Polski, spotykany był zwy-
czaj wieszania u powały podłaźniczki, 
czyli wierzchołka sosny lub świerku za-
wieszonego do góry nogami, przyozdo-
bionego łańcuchami papierowymi 
i światami zrobionymi z opłatków. Pod-
łaźniczki miały swoją magiczną moc za-
pewniając domowi i jego mieszkańcom 
różne dobrodziejstwa: chronić przed 
chorobami i złym urokiem, sprowadzać 
urodzaj, zapewniać dobrobyt i zgodę 
w rodzinie. Dekoracje na choinkę wyko-
nywały kobiety i dzieci, najczęściej z bi-
buły, słomy i naturalnych produktów. Na 
choince nie mogło zabraknąć jabłek 
i orzechów przynoszących dostatek i po-
myślność. Drzewka oświetlały prawdzi-
we woskowe świeczki przypinane do 
gałązek specjalnymi klipsami. Ze 
względu na duże zagrożenie pożarem, 
choinki zaczęto oświetlać sznurami ko-
lorowych lampek szklanych. 

Dużo przygotowania wymagała wiecze-
rza w Wigilię. Postna Wigilia przygoto-
wana jest z płodów prezentujący cztery 
siedliska: pole, ogród, las i wodę. Stąd 
zboża w postaci kasz, klusek, pierogów 
z grzybami, ryb słodkowodnych, w tym 
najbardziej polska ryba karp, smażony 
lub gotowany. Gospodynie starały się, 
by było dwanaście potraw (jak 12 apo-
stołów przy Ostatniej Wieczerzy, więc 
magiczna liczba symbolizująca cykl 
roczny z 12 miesiącami). Stół miał być 
przykryty białym obrusem jak chustka 
Maryi, która okrywała Dzieciątko. Pod 
obrusem umieszczano sianko lub słomę 
na pamiątkę, że Chrystus urodził się 
w ubogiej stajence we żłobie. Sianko dla 
niezamężnych dziewcząt miało swoje 
magiczne znaczenie. Dziewczęta cią-
gnęły spod obrusa pojedyncze źdźbło 
trawy, jeśli która wyciągnęła słomkę 
z kwiatostanem to wróżyło, że ta wła-
śnie w nadchodzącym roku wyda się za 
mąż. Wróżby w czasie Wigilii miały 
szczególną moc, były praktykowane, 
dziś stopniowo zapomniane. Niegdyś 
mówiło się, że co się robi w czasie Wigi-
lii to będzie robiło się przez cały rok. 
Dziewczęta nasłuchiwały tego wieczoru 
skąd zaszczekał pies, gdyż wierzono iż 
z tego kierunku miał nadejść przyszły 
mąż. Przy stole wigilĳnym nie mogła 
być nieparzysta liczba osób, gdyż to 
wróżyło śmierć w rodzinie. Dlatego czę-
sto zapraszano samotnych sąsiadów, aby 
tego uniknąć. Podobne znaczenie ma-
giczne miało zostawianie wolnego tale-
rza dla przybysza, ale również zbłąkanej 
duszy, która mogła się pożywić i ogrzać 
w cieple domowego ogniska. Mogła to 
być odwiedzająca dusza zmarłej nie-
dawno osoby z rodziny. Podobne zna-
czenie miał zastosowany w potrawach 
mak, który przypominał o zmarłych. 
Tym samym pamiętać należy, że przy-
gotowane potrawy pozwalały nam prze-
żywać sacrum, stąd postne potrawy 
o smaku słodko-kwaśnym i gorzkim re-
prezentowanym przez słodycz suszo-
nych owoców, miodu, gorycz z ziaren 
maku, cebuli i grzybów i kwaśność z ka-
pusty i octu. Wierzono również, że to co 
jemy może przynieść nam zdrowie i do-
statek, jak np. groch miał zapewnić pie-
niądze, podobnie jak łuska z karpia z wi-
gilĳnej potrawy, którą należało nosić 
przez cały rok w portfelu. 
Święta Bożego Narodzenia to najbar-
dziej rodzinne święta w roku, gdzie cała, 
najbliższa rodzina spotyka się przy wi-
gilĳnym stole. Najmilej ten czas wspo-
minają najmłodsi, którzy wyczekują 
prezentów i przyjścia św. Mikołaja. 

U nas czas ten wyznacza pojawiająca się 
pierwsza gwiazdka, którą dzieci niecier-
pliwie wypatrują. Symbol Gwiazdy Be-
tlejemskiej zwiastującej narodziny 
Chrystusa. Często, oczekiwanie i wypa-
trywanie przez okno sprawiało, że 
w magiczny sposób, za sprawą rodzi-
ców, prezenty zjawiały się pod choinką 
lub przychodził Mikołaj, dzięki pomocy 
sąsiedzkiej. Następnie cała rodzina za-
siada do suto zasłanego stołu, czyta 
fragment z Biblii o Narodzeniu Jezuska 
i śpiewa kolędy. Najstarszą zapisaną ko-
lędą polską jest XVI-wieczna pieśń 
Anioł pasterzom mówił...
Najważniejszym momentem w polskiej 
Wigilii jest moment dzielenia się po-
święconym opłatkiem, najczęściej roz-
dawanym przez głowę rodziny lub naj-
starszego z rodu. Dzielimy się nim z naj-
bliższymi na znak pojednania, pokoju 
i miłości. W ceremonii tej dopatrzyć się 
można pewnych analogii ze starochrze-
ścĳańską tradycją łamania chlebów 
ofiarnych. Przy gwarze życzeń i wymie-
nianych czułości rodzina zasiada do 
spożywania potraw. Wieczerza wigilĳna 
rządziła się również swoimi zwyczaja-
mi. Przykładowo – wszystkie potrawy 
powinny być od razu podane na stół, 
gdyż wierzono, że gospodyni nie powin-
na odchodzić od stołu, ponieważ kury 
nie będą się niosły i siedziały na grzę-
dzie. Należało spróbować wszystkie po-
trawy ze stołu, gdyż wierzono, że dawa-
ło to dostatek i bogactwo. W polskiej 
tradycji ludowej gospodarz, po zakoń-
czonej wigilii udawał się, z opłatkiem 
i resztkami ze stołu, do stajni i obory, 
gdzie dzielił się i rozmawiał ze swoim 
inwentarzem. Mówi się, że w tą magicz-
ną noc zwierzęta mówią ludzkim gło-
sem, tylko niestety w tym zabieganym 
czasie sami nie potrafimy ich słuchać, 
bądź nie jesteśmy tego godni. Jeszcze 
nie tak dawno opłatki święcone nabywa-
no w kościele lub od sióstr zakonnych, 
jak np. w Łowiczu – miały dwa rozmia-
ry i kolory. Mniejsze często w kolorze 
różowym lub zielonym, były przezna-
czone właśnie dla zwierząt. Po zakoń-
czonej kolacji należało udać się o półno-
cy do kościoła na Pasterkę, by przy śpie-
wach kolęd przywitać narodzonego Je-
zusa Chrystusa. Tak jak niegdyś paste-
rze przybyli z darami do szopki, tak też 
nasze przybycie do kościoła miało 
uświetnić ten dzień oraz obejrzeć przy-
gotowaną szopkę. W ten też uroczysty 
sposób rozpoczęły się obchody Świąt 
Bożego Narodzenia. Często wracając 
z Pasterki rozpoczynał się czas święto-
wania od śniadania świątecznego. 

25 grudnia – Boże Narodzenie do litur-
gii Kościoła wprowadzone zostało 
w połowie IV w. Po staropolsku zwano 
je Godami lub Godnymi Świętami, 
a więc świętem wielkim, które trzeba, 
godzi się obchodzić jak najuroczyściej. 
Niegdyś dzień ten upływał w atmosferze 
spokoju, modlitwy i skupienia. Po po-
wrocie z kościoła odpoczywano, raczo-
no się świątecznymi smakołykami, spę-
dzano z najbliższą rodziną czas na wy-
poczynku, rozmowach, śpiewaniu ko-
lęd. Na wsi, dla uczczenia tego święta, 
wstrzymywano się od wykonywania 
wszelkich prac gospodarskich i domo-
wych, oczywiście poza niezbędnymi 
związanymi z żywym inwentarzem. 
Nie wolno więc było sprzątać, zamiatać, 
rąbać drew, przynosić wody ze studni, 
gotować, a nawet rozpalać ognia. Do-
zwolone było jedynie podawanie przy-
gotowanych jeszcze przed Wigilią po-
traw. Nie wolno było także przeglądać 
się w lustrze, czesać i rozplatać warko-
czy. Nie wolno było kłaść się spać w cią-
gu dnia (podobnie jak i w Wigilię), aby 
nie ściągnąć na siebie choroby oraz 
w lecie, w polu, nie pokładło się zboże.
Drugi dzień Świąt, na św. Szczepana, 
był poświęcony dla odwiedzania dalszej 
rodziny, a w parafiach ksiądz rozpoczy-
nał kolędę i odwiedzanie domów, które 
powinien zakończyć do 2 lutego do 
Święta Matki Boskiej Gromniczej. 
Dawniej, szczególnie na wsiach, gdy 
w okresie zimowym nie było pilnych 
prac polowych i domowych, świętowa-
no Boże Narodzenie przez całe dwana-

ście dni, aż do święta Trzech Króli. We-
dług podań okres ten stanowił wróżbę 
na cały rok. Obserwowano przyrodę 
przez 12 dni, każdy dzień miał symbo-
lizować miesiąc w nadchodzącym roku. 
W domach dni te potocznie nazywano 
Dwunastnicą lub Szczodrymi Dniami. 
Szczodre Dni upływały na odwiedzi-
nach sąsiedzkich, spotkaniach, poga-
wędkach, wspólnym śpiewaniu kolęd 
i wesołych zabawach. Był to również 
czas pochodów, zabaw i psot młodzie-
ży. W kościele, podczas nabożeństwa, 
święcono ziarna owsa i innego zboża, 
następnie obrzucano nim księdza i inne 
osoby zajęte modlitwą. Mówiono, że 
jest to pamiątka męczeńskiej śmierci 
świętego przez ukamienowanie. Po 
wsiach młodzież przebierała się w ko-
lędników – Herodów, najczęściej prze-
bierano się za króla Heroda, diabła, 
Anioły z gwiazdą oraz noszono małą 
szopkę. Obchodząc domy śpiewano ko-
lędy, składano życzenia i zbierano dat-
ki.
Tak to niedawno wyglądała tradycyjna 
Gwiazdka, dziś niektóre zwyczaje ode-
szły do lamusa, sacrum przegrywa z co-
dziennością. Magia, tajemniczość już do 
nas nie przemawia zastępuje rzeczywi-
stość, którą możemy dotknąć, poczuć. 
Człowiek zamknął się w swoich do-
mach, przy telewizorze i telefonie, a od-
wiedzanie po domach zastępuje wypra-
wami na zakupy na wyprzedaże i przy-
gotowaniami do zabawy sylwestrowej 
i Nowego Roku.

Grzegorz Dębski

Tradycje Świąt Bożego Narodzenia
Życie diecezjalne i społeczne
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Firma „KROL” zakończyła 
prace remontowe na wieży 

Kościoła Parafialnego pw. św. 
Wojciecha i św. Stanisława Bi-
skupa w Dąbrowicach. To ważny 
etap rewaloryzacji zabytkowej 
świątyni, która – przypomnĳmy –
została wpisana do rejestru za-
bytków 31 maja 1967 roku.

O zakończeniu prac Redakcję „PŻK” 
poinformował Bogdan Krawczyk, wła-
ściciel MAGBUD Kutno, nadzorujący 
przebieg robót. Pod jego kierunkiem 
prowadzono cały remont, zarówno ro-
boty blacharskie, jak i wcześniejsze 
osadzenie odrestaurowanego krzyża, 
który kilka lat temu został uszkodzony 
podczas burzy.
W odbiorach technicznych uczestni-
czyli m.in.: burmistrz Dąbrowic Dorota 
Dąbrowska oraz służby Wojewódzkie-
go Konserwatora Zabytków.
Prace prowadzone były w ramach zada-
nia „Remont wieży kościelnej w Ko-
ściele pw. św. Wojciecha i św. Stanisła-
wa w Dąbrowicach”. Wykonawcą robót 
było Przedsiębiorstwo Budowlane 
„KROL” Sp. z o.o. z Kłodawy, które 
zrealizowało prace za 959 847,38 zł 
brutto. Firma znana jest w powiecie 
kutnowskim również z odbudowy Pała-
cu Saskiego w Kutnie.

Rewaloryzacja wieży była możliwa 
dzięki dotacji z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków przyznanej 
w 2023 roku. Zakres przedsięwzięcia 
obejmował m.in. remont więźby dacho-
wej, konstrukcji stropów i schodów, 
wymianę pokrycia dachowego, 
wzmocnienie murów, naprawę detali 
elewacji i tynków, wzmocnienie ko-
lumn drewnianych, wymianę okien 
wieży oraz odświeżenie kolorystyki 
elewacji.

Kościół w Dąbrowicach powstał 
w 1834 roku staraniem ówczesnego 
proboszcza ks. Michała Kurowskiego. 
Po zniszczeniach wojennych został od-
restaurowany w 1946 roku. Dziś, dzięki 
wsparciu państwowego programu, pa-
rafialna świątynia częściowo odzyskała 
dawny blask, a prace uchroniły ją przed 
dalszą degradacją. Jak się dowiedziała 
nasza Redakcja kolejnym etapem prac 
rewaloryzacyjnych powinno być objęte 
prezbiterium świątyni. (rj)

Zakończono prace na wieży kościoła w Dąbrowicach

Przed Pomnikiem Kolejarzy Poległych 
w latach 1939-1945 i pod tablicą ku czci 
Wojciecha Rychtelskiego na dworcu 
PKP złożono kwiaty. Obecni byli posło-
wie na Sejm RP: Paulina Matysiak, To-
masz Rzymkowski, przedstawiciel po-
sła Tadeusza Woźniaka – Janusz Koło-
dziejski, a także delegacje: Powiatu 
Kutnowskiego, Miasta Kutna oraz śro-
dowisk kolejowych, w tym organizato-
rów uroczystości. Następnie w Kościele 
św. Wawrzyńca odbyła się msza święta, 
koncelebrowana pod przewodnictwem 
ks. Jerzego Swędrowskiego, z udziałem 
ks. Ryszarda Marciniaka i ks. Czesława 
Banaszkiewicza (obchodził 90 lat życia 
i 65 lat kapłaństwa). Jej muzyczną opra-
wę zapewniła Orkiestra Dęta Gminy 

Kutno. Patronat Honorowy nad uroczy-
stością objęli: starosta Daniel Kowalik, 
prezydent Kutna Mariusz Sikora i wójt 
Gminy Kutno Michał Łuczak.
Przypomnĳmy, że Katolickie Stowarzy-
szenie Kolejarzy Polskich zostało ery-
gowane przez Episkopat Polski na sesji 
plenarnej w Niepokalanowie w dniu 31 
października 1994 roku. Patronami sto-
warzyszenia są: św. Katarzyna Aleksan-
dryjska i św. Rafał Kalinowski. Tere-
nem działania jest obszar Rzeczpospoli-
tej Polskiej, a siedzibą miasto Lublin, 
gdzie siedzibę ma zarząd Główny. Pre-
zesem jest Józef Dąbrowski były poseł 
na Sejm. Duszpasterzem Krajowym ko-
lejarskiej braci jest ks. Eugeniusz Zarę-
biński, a moderatorem ks. Ryszard Mar-

ciniak, W Kutnie działa KSKP Koło nr 
8. Powstanie poprzedził kurs przygoto-
wawczy, formacyjny dla Animatorów 
KSKP w Centrum Animacji Misyjnej 
OO Pallotynów Konstancin Jeziorna. 
Przewodniczył ks. Ryszard Marciniak.

Dnia 10 stycznia 1996 roku zostało po-
wołane Koło KSKP w Kutnie z udzia-
łem ks. Jana Latonia ówczesnego pro-
boszcza Parafii Matki Bożej Wspomo-
życielki Wiernych Kutno Dybów, który 
został zarazem duszpasterzem naszego 
koła kolejarzy. Obecny był ks. Ryszard 
Marciniak z Warszawy. Pierwszym pre-
zesem koła został Henryk Matusiak, 
maszynista. Zadaniem Koła było inte-
growanie środowiska kolejarzy, rodzin 
kolejarskich, wzmacnianie więzi przy-
jaźni, tworzenie wzorcowych postaw 
kolejarzy.

Członkowie odbywają spotkania w cy-
klu miesięcznym. Prezesem Koła jest 
emerytowany maszynista Henryk Woj-
tan, a jego zastępcą emerytowany in-
spektor ds. bezpieczeństwa ruchu kole-
jowego Czesław Azarczyk. Prezes Hen-
ryk Wojtan mówi: – Uczestniczymy 
w uroczystościach religĳnych i patrio-
tycznych na naszym terenie, a także 
w uroczystościach ogólnopolskich. Sie-
dzibą Koła jest salka katechetyczna przy
parafii św. Wawrzyńca użyczona dzięki 
ówczesnemu ks. proboszczowi Stanisła-
wowi Pisarkowi, który w roku 2000 
otrzymał nominację na Duszpasterza 
Kolejarzy Diecezji Łowickiej. Wicepre-
zes Czesław Azarczyk dodaje: – Co-
rocznie uczestniczymy w dwudniowej 
Ogólnopolskiej Pielgrzymce Kolejarzy 
na Jasną Górę w Częstochowie. Towa-
rzyszy nam nasz opiekun ks. prałat Sta-
nisław Pisarek. Każde Święto Koleja-
rza, które przypada 25 listopada, obcho-
dzone jest uroczyście w jednym z ko-
ściołów kutnowskich, gdzie sprawowa-
na jest msza św. w intencji: kolejarzy 
i ich rodzin, emerytów, rencistów i tych 
którzy odeszli na wieczną służbę. Za-
praszani są także goście: posłowie, se-
nator RP, władze powiatu kutnowskie-
go, miasta, gminy, przedstawiciele kole-
jowych zakładów pracy, kolejarskich 
związków zawodowych oraz parafianie 

i miejscowa prasa. Każdego roku 
uczestniczymy w trzydniowych forma-
cyjnych ogólnopolskich rekolekcjach 
wielkopostnych w Wadowicach. W tym 
roku członkowie naszego Koła, 
w dniach 7-9 listopada, wzięli udział 
w kolejnej Pielgrzymce Kolejarzy do 
Częstochowy, w tym Krysia i Józio Ku-
siakowie, którzy obchodzili 65 rocznicę 
ślubu. Otrzymali z rąk Zarządu KSKP 
kwiaty i dyplom okolicznościowy.

Kolejarze miło wspominają rok 1999, 
gdy w dniach 1-3 października Kutno 
miało zaszczyt organizować Ogólnopol-
skie Spotkanie Formacyjne Kolejarzy 
wszystkich służb kolejowych, gdy do-
stojnym gościem był ks. bp Józef Zawit-
kowski. Miejscem spotkania były ko-
ścioły kutnowskie oraz Sanktuarium 

Matki Bożej Głogowieckiej. Jednym 
z głównych zadań dla naszych człon-
ków, oprócz sfery duchowej, są prace 
przygotowawcze i zabezpieczające 
ośrodek wypoczynkowy na czas „Wa-
kacji z Bogiem”, prowadzonych przez 
ks. Ryszarda Marciniaka w Ośrodku 
Wakacyjnym Duszpasterstwa Kolejarzy 
w Łącku k. Płocka, gdzie corocznie 
w czasie wakacji organizowany jest wy-
poczynek dla dzieci z rodzin wielodziet-
nych i dzieci chorych. Koło prowadzi 
kronikę dokumentującą swoją działal-
ność. Obecnie liczy 12 osób, w tym 
czynnych 10 osób. Opiekunem jest ks. 
prałat Stanisław Pisarek, pomimo tego, 
że przebywa w Domu Seniora Księży 
w Sochaczewie.

(red.)
Fot. Lech Martynowski

W Kutnie obchodzono Święto Kolejarza. Jego organizatorami 
były: Katolickie Stowarzyszenie Kolejarzy Polskich w Kutnie, 

PKP Cargo S.A. Solidarność Łódź – sekcja Kutno oraz NSZZ Soli-
darność Podregion Kutno.

Obchody Święta Kolejarza: pamięć, tradycja i wspólnota
Życie diecezjalne i społeczne
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Od lewej: Jacek Sikora, Grzegorz Wasowski i Konstanty Przybora z żonami.

Kutnowski Miejski Zakład Ko-
munikacyjny, którego preze-

sem jest ambitny i prężny działacz 
samorządowy i społeczny Jacek 
Sikora, po raz kolejny zapisał się 
złotymi zgłoskami we współcze-
snej historii miasta Kutna.

Po niedawnym nadaniu imienia ŚP. 
prezydenta Zbigniewa Burzyńskiego 
jednemu z autobusów MZK teraz, 
przez Muzeum Pałac Saski, miała miej-
sce podniosła i wzruszająca uroczy-
stość, podczas której kolejnemu i no-
woczesnemu autobusowi MZK – 
w obecności synów Starszych Panów 
Konstantego Przybory i Grzegorza Wa-
sowskiego i ich żon – nadano imiona 
Jeremiego Przybory i Jerzego Wasow-
skiego. Uroczystość umiejętnie połą-
czono z przekazaniem kutnowskiej 
Grupie Teatralnej „od jutra” sztuki – 
autorstwa Moniki i Grzegorza Wasow-
skich – o pobycie Napoleona w Kutnie 
11 grudnia 1812 roku. Miejsce tego 
zdarzenia – Pałac Saski – nie było przy-
padkowe; tutaj, 213 lat temu, zatrzymał 
się Napoleon na dwie godziny. Cesarz, 
jak mówi historia, napisał kilka rozka-
zów, zjadł ponoć bardzo smaczny obiad 
i odjechał w dalszą podróż do Paryża. 
Monika i Grzegorz Wasowscy napisali 
jednoaktówkę pt. „Tajemnica ryby 
w czereśniach”. Uroczystość przekaza-
nia Grupie Teatralnej „od jutra” tej 

sztuki, to super świetny pomysł Stowa-
rzyszenia Grupa Przyjaciół „od jutra”, 
którym kieruje długoletnia dyrektor 
KDK i instruktor teatralny Teresa Mo-
singiewicz, a połączenie tego niesamo-
witego wydarzenia z nadaniem autobu-
sowi MZK imion twórców Kabaretu 
Starszych Panów, to istna happeningo-
wa maestria. Dobrze, że tak się stało! 
W roli głównej, oprócz Państwa Wa-
sowskich, byli twórczyni ponad 40 lat 
temu „od jutra” Teresa Mosingiewicz 
i czołowy wtedy aktor tego ansamblu 
Jacek Sikora, sugestywny interpretator 
poezji oraz laureat wielu prestiżowych 
w Polsce nagród w tej dziedzinie. Bra-
wa i to wielkie za tę korelację i za orga-
nizację wspaniałego spektaklu. Umie-
jętne połączenie historii ze współcze-
snością, to jest coś! Gratulujemy pomy-
słodawcom! Nie ma to jak miłość do 
Kutna.

Jerzy Michał Papiewski, wnikliwy ob-
serwator tego co jest piękne, ciekawe 
i nietuzinkowe.

P.S. Jacek Sikora – prezes MZK Sp. 
z o.o., w imieniu swojej Załogi składa 
wszystkim Mieszkańcom Kutna i Zie-
mi Kutnowskiej najzdrowsze, najwspa-
nialsze i najowocniejsze życzenia na 
Święta Bożego Narodzenia i na Nowy 
2026 Rok!

Fot. Artur Andziak

Niecodzienne i niezwykłe wydarzenie
MATERIAŁ PROMOCYJNY

Życie Kutna


